

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

ACTUALIDADES DESDE WASHINGTON

21 de Diciembre.

Lo del Centro de Dependientes lleva trazas de arreglarse, aunque, por lo visto, no ha resultado cierto lo que respecto a la dimisión del señor Carnicer se había informado a uno de nuestros reporteros en el Gobierno Provincial y no por el Gobernador Provincial, como ha supuesto un colega.

Por cierto que refiriéndose éste a la conciliación entre los dos bandos contendientes dice:

Aunque el señor Carnicer encontró aceptable el propósito, manifestó que á él érale imposible ponerlo en práctica, puesto que está planteado el asunto con carácter de cuestión personal, y no es amigo, el referido señor Carnicer, del candidato Romagosa.

Precisamente por eso mismo encontramos verosímil la renuncia de los tres.

"China para los chinos," gritan ahora estos, como habrán visto nuestros lectores en los telegramas de la mañana.

Y los apóstoles de la nueva idea son chinos educados en los Estados Unidos.

"Buenos imitadores los hijos del Celeste Imperio! A la fórmula egoísta de "América para los americanos," contestan con la suya de "China para los chinos."

"Ya me comen, ya me comen—por do más pecado había," podrán decir los yankees.

Hoy, como día de los Santos Inocentes, todo el mundo anda á ver si puede engañar á alguien. ¿Cómo si fueran pocos los engañados en los demás días del año!

Mañana llegarán á la Habana varios periodistas americanos. Y la Asociación de la Prensa, como es natural, se prepara para obsequiarlos.

El DIARIO, cuya casa han ofrecido honrar con su visita, les ofrecerá un *lunch* en sus salones, de diez y media á once de la mañana.

El último viernes del presente mes, el 5 por 100 de la venta para los niños pobres del Dr. Delfin, en Los Precios Fijos, Reina 7, y Aguila 203 y 205.

Leo en el DIARIO DE LA MARINA que el Centro Gallego de la Habana ha creado una oficina encargada de facilitar trabajadores inmigrantes y enviarlos á cuantos puntos de Cuba donde sean solicitados. Aplaudo esa iniciativa del Centro Gallego, y añado un suplemento de aplauso por ser gratuito el servicio. Ese es no el único bueno, pero, sí, el mejor camino que se puede seguir para fomentar la inmigración: el de la iniciativa privada. De los poderes públicos, poco se puede esperar, á juzgar por lo poco que han hecho, á causa de esa especie de atrofia legislativa de que padece Cuba. El Centro Gallego envía los trabajadores desde la Habana á las fincas de campo; pero ¿quién se encarga de traerlos á Cuba, de pagarlos—ó, siquiera, de adelantárselos—el pasaje, de organizar la propaganda en España? Si los propietarios lo esperan todo del Estado, corren el riesgo de llevarse chasco.

Aquí, en los Estados Unidos existe un servicio oficial de inmigración, que deja bastante que desear. Su misión es poner trabas á la inmigración; no se ocupa de distribuirla, y, así, mientras en los campos escasean los brazos, en las ciudades hay ya congestión. Se intenta remediar esto; y la Conferencia de Inmigración, de que he hablado, antes de hoy, reunida, hace dos semanas, en Nueva York, ha hecho recomendaciones en ese sentido; los Gobiernos de algunos Estados se disponen á coadyuvar y es posible que se formen asociaciones de capitalistas para atraer hacia cada Estado la clase de trabajadores que necesita. El ideal es este: que todo emigrante, antes de salir de Europa, sepa lo que va á ganar y donde y como que no vengán más brazos que aquellos de los cuales hay demanda.

Es una suerte que se vaya aplicando á un criterio racional á esta materia, que se ha tratado, hasta ahora—y se sigue tratando por muchos—de una manera pasional y demagógica. En el Este, se objeta á la entrada de italianos y de hebreos, y se quiere que solo tengan ingreso los escandinavos, los alemanes y los británicos. En el Oeste, no se transige con los chinos; á los cuales se agrega, desde hace algunos meses, á los japoneses. En la Cámara de Representantes Mr. Mc Kinlay, de California, ha presentado una

proposición de ley, por la cual hace extensiva la ley de exclusión de los chinos á "los trabajadores japoneses y coreanos, á las personas japonesas y coreanas, y á las personas de origen japonés ó coreano." Así dice el texto, que prohíbe á todas esas categorías de individuos el entrar en los Estados y Territorios de la Unión y en todos los países sometidos á la jurisdicción de los Estados Unidos. De modo que se les cerrarian las puertas de las Filipinas, de Alaska, de Puerto Rico, de las islas Sandwich y de Guam.

Ya se sabía que en California los obreros blancos agremiados eran hostiles á los japoneses; es una novedad eso de que á los coreanos también los consideren peligrosos. Los coreanos no son dados á emigrar, porque caben holgadamente en su país, que es rico por la naturaleza y donde se necesita población. Tal vez en California se haya previsto que la gente saiga de Corea, desde que está bajo el control japonés que emplea allí métodos civilizadores algo bruscos.

No parece probable que el Congreso vote esa proposición de ley. Si, ya, la exclusión de los chinos ha traído el *boyottee* de las mercancías americanas en el Celeste Imperio, la exclusión de los japoneses podría ocasionar á los Estados Unidos disgustos graves. El Japón está clasificado, hoy, entre las grandes potencias y tiene una alianza defensiva y ofensiva con Inglaterra. Es probable que el Mikado—como se dijo meses atrás, con motivo de una resolución antijaponesa votada por la Legislatura de California—preferiese que sus súbditos colonizaran Manchuria y Corea á que emigrasen á los Estados Unidos; pero no es probable que ni él ni su pueblo viesen con agrado una ley ofensiva para los japoneses. Si el *boyottee* chino se complicase con el *boyottee* japonés, se acabaría el comercio americano en el Este de Asia. Y ¿quién sabe! lo que comenzase por *boyottee* podría acabar por una guerra.

Y, á todas estas ¿qué hay del problema arancelario? Napoleón el Grande en la batalla de Friedland empleó el orden oblicuo; en la del Mos Kowa, el paralelo. En ambos casos, éxito. El Presidente Roosevelt, el año pasado, empleó contra el feroz arancel Dingley, los tratados de reciprocidad y fracasó; ahora emplea ese plan de la doble tarifa, máxima y mínima. Veremos que tal le va.

Por ahora, no hay señales de que el Congreso esté dispuesto á tocar el

arancel. En esto de reforma los legisladores se dividen en tres grupos:

- 1º—El de los anti-reformistas.
- 2º—El de los indiferentes.
- 3º—El de los cueros reservados, que no quieren emitir opinión, nor no comprometerse.

Este último no es desdeñable; pero, si inferior, numéricamente, á los tres primeros juntos. Y, como la fuerza mayor influye en el sentido del aplazamiento, si los reformistas no se muestran muy audaces y logran que la cuestión se plantee, irá pasando el tiempo y nada se hará.

X. Y. Z.

EL ANTEOJO

OBISPO 28

Surtido completo de juguetes, joyería y objetos de fantasía, para San Manuel y Reyes.

REVISTA DE AGRICULTURA

La semana pasada, que ha sido lluviosa en las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y parte occidental de la de Santa Clara, fué seca en el resto del territorio de la República; y por consiguiente propicia á los trabajos de la zafra, que ya han empezado y continúan sin interrupción, varios ingenios en esa porción oriental de la Isla, y con dificultades en la segunda y tercera de las expresadas provincias, tanto por lo que dificulta el tiro de la caña el mal estado de los caminos, como que los agricultores aprovechan la buena sazón de la tierra para hacer siembras en la que tenían preparada para ellas, sobre todo en lugares como el extremo N. E. de la provincia de Matanzas y el N. O. de la de Santa Clara, en los que no se habían podido llevar á cabo las de *frio tempranas* por falta de lluvias en los meses anteriores, siendo además en ellos de gran beneficio las caídas últimamente, para el completo desarrollo de la caña—sobre todo la de primavera—que como se ha dicho en revistas anteriores, estaba muy atrasada por la expresada causa. En la primavera de las citadas provincias (Pinar

del Río) no han empezado aun á molar los ingenios, y en varios lugares de ella se han paralizado las siembras y demás trabajos agrícolas por exceso de humedad en el terreno. Han ocurrido frecuentes neblinas.

Tenemos informes de Manzanillo en los que se manifiesta que las siembras de caña que se han hecho allí por el sistema "Zayas"—el cual se va generalizando en aquella zona—dan un resultado sumamente satisfactorio. En Beilce—lugar correspondiente á dicha zona—fomentarán en breve un nuevo ingenio los señores Beattie, en terrenos de su propiedad.

En Vuelta Abajo, y en algunos otros lugares en que se cultiva el tabaco llamado *de partido*, han sido muy perjudiciales las lluvias últimas á las siembras de esa planta, que varias se han perdido; pero como se han salvado varios semilleros, aun se encuentran posturas con que proceder á las siembras, que se están haciendo á fin de subsanar en algo el daño que ha sufrido la cosecha; la que de todos modos se prevé que no será buena ni abundante. En cambio en Sancti Spiritus se espera que sea completamente satisfactorio el resultado de la de allí, á la que se ha dado gran extensión este año.

A los frutos menores también les ha sido perjudicial el tiempo, por el exceso de precipitación, en Vuelta Abajo, que no ha permitido hacer siembras ni trabajos de cultivo; pero de Guanajay para el E. les ha sido beneficioso el tiempo reinante. Sin embargo continúa la escasez de ellos en todos los mercados, así como también la de huevos del país.

En el ganado de cerda no ocurre novedad, prosperando bien sus crías; y en el vacuno se han presentado nuevos casos de carbunco sintomático en los términos de Pinar del Río y Bolondrón, en el Camagüey y en varios lugares de la provincia de Santiago de Cuba, sin que deje de combatirse esa enfermedad, y aplicarse como preservativo, la vacuna.

Se ha terminado la primera censo de los apriarios, con buen resultado, en el barrio de La Sierra (Cienfuegos); y se espera que el año sea bueno para el cultivo de las abejas, porque con la abundancia de lluvias hay muchas campa-

nillas que, como se sabe, es una de las flores que más y mejor miel suministran á esos industriuosos animales.

Continúa la exportación de piñas en Guanajay. Y la cosecha de naranjas es buena y abundante en general, con la excepción del precitado barrio de la Sierra, en donde se seca mucha de esta fruta antes de llegar á madurar, sin que se sepa la causa; y por consiguiente la cosecha será corta allí.

En ese lugar se paga la carne de cerdo de dos y medio á tres pesos plata la arroba, y la cría de ese ganado va muy bien; pero en las aves ha ocurrido gran mortandad por el *higadillo*.

La baja temperatura y el viento del N. que reinan, ocrearán el piso y aumentarán la graduación del guarapo; y es seguro que para fines de esta semana podrán empezar á molar los ingenios que tengan ya su maquinaria arreglada.

MAL CRONICO

Retosños de un árbol cuya savia está viciada, aunque brotan lozanos y sonrosados, languidecen y mueren antes que la clorofila se desarrolle ó imprima á las hojas la tonalidad que á la variedad vegetal corresponde.

Así la generación que inmediatamente ha de sucedernos; la que sale ahora, ó está á punto de salir, de las aulas, aunque parece que se nutre de savia de cultura, en realidad está podrida.

Hay mucha carne de cárceles por esas calles de Dios, en forma de rapazuelos mal educados.

Raro es el periódico cubano que no clama contra la pillería callejera.

Duramente la condenó *El Mundo* en días pasados, y merecidamente censuró á los Jueces Correccionales, que antes condenan al policía que al vagabundo.

¡Valiente generación es la que viene detrás, á afianzar las conquistas de la Revolución!—decía el colega.

Y convenía con mis insistentes afirmaciones respecto de las causas del mal; la primera de las cuales consiste en que "la instrucción primaria es más de forma que de fondo, porque se endereza más al cultivo del entendimiento que á la educación de los sentimientos y la reforma de los instintos."

Nuestro calzado Provençal para

CAMPO,

Peletería

La Marina,

Portales de Luz,
Teléfono n.º 929.

El carrizo á la Susana se le acabó y, y ella dice que contigo no quiere na.

"LA ZARZUELA MODERNA"

se ofrece para la reconciliación con ella.

Velos de lana todos colores..... 4 20 cts.
Muselinas de seda doble ancho 4 50 cts.
Gasas para velos..... 4 20 cts.
Sellos todos los días y triples los sábados.

"LA ZARZUELA MODERNA"

Neptuno y Manrique. Teléfono 1524
c 2219

Flor de Tomás Gutiérrez

Cigarros Habaneros Superiores

Bisquese el Vale en la cajetilla.

SUPERIORES!

¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma IDEAL, DE WATERMAN, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—CASA DE WILSON, Obispo 52

El recuerdo de la calidad se graba más en nuestra mente que el precio pagado por el objeto.

Señora:

Examine nuestra vidriera antes de comprar; tenemos modelos preciosos y que satisfacen su gusto.

LA BOMBA

MANZANA de GOMEZ. Teléfono 522. English Spoken.

17, OBISPO 17 TELEFONO 399

P. FERNANDEZ Y Ca. (S. EN C.)

IMPRESA, ENCUADERNACION Y RATADOS

AGENTES DE KEUFFEL & ESSER Co. DE NEW YORK

TRANSITOS, NIVELES, PLANIMETROS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS PARA INGENIEROS Y AGRIMENSORES

PAPELES PARA DIBUJO HELIOGRAFICO, PARAGON, CUADRICULADO, &c.

Surtido en CADENAS-CINTAS y CINTAS DE ACERO, alambradas y lino

¿Qué viene Frio?

Pues esta es la ocasión más apropiada para poder apreciar la bondad y pureza de los SIN RIVALES VINOS y COGNACS de la antigua casa de PEDRO DOMEQ de JEREZ de la FRONTERA de la cual son únicos representantes en la República de Cuba,

ROMERO y MONTES

Importadores de Vinos y Productos de Galicia y de otras regiones de España

19, LAMPARILLA, 19—TELÉFONO NUMERO 480

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LOS CALAVERONES.

A las nueve: Entre Cubanos... & c. antes de las Elecciones.

Modas y Confecciones.

Centro de París

Galiano 74. Teléfono 1940.

P. Agustini. Ofrece á su distinguida clientela la segunda-remesa de sombreros de invierno, últimos modelos de París.

Elegantísimos cortes de vestidos en pallet, tules, gasas y sedes, ó infinidad de adornos para vestidos, salidas de teatro, flores, plumas, abanicos, guantes, velos, MONTE-CARLOS y canastillas para recién nacidos, PALETOS, trousseau para desposados, Corset Francés rectos.

Galiano 74. Teléfono 1940.

CHOCOLATES Matias Lopez

el mejor, el más sano, el más nutritivo. Mejor no existe. Unico receptor. R. TORREGROSA.

Obrapia 58. Teléfono 789.

LA HABANERA

UNICA CONFITERIA FRANCESA.—OBISPO NUMERO 89

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido para las fiestas del presente mes un gran surtido de artículos propios para dichos días, tales como: *Frutas abrigantadas en elegantes cestos y cajas. Estuches con Galletitas finas; preciosas Bomboneras, última novedad y los afamados Marrons-Glacé.*

Para Regalos, ¡La Habanera! Obispo núm. 89

—MANTEQUILLA HOLANDESA SUPERIOR—

"La Reina de Holanda"

Como garantía de su pureza, ostenta EL RETRATO DE LA REINA GUILLERMINA DE HOLANDA

Se fabrica bajo la inspección directa del instituto de registro y análisis. Pídanse en todos los establecimientos de viveres finos.

Importadores: FINA & Co. Obrapia 25.

ADROIT-YMBERT

Vino generoso que dá vida y rejuvenece.

Exito asombroso.

Celebridades médicas lo recomiendan. Unico importador: 17551 R. TORREGROSA, Obrapia 53. 304-6

Criar malvados, instruyéndolos, es gravísimo pecado. El criminal obtuso de inteligencia, el ladrón vulgar, el matón vulgar, son menos dañosos a la sociedad que el perverso instruido.

Aquel lucha de frente y cae pronto; este ejercita la astucia, adquiere los refinamientos del vicio, hiere en la sombra, se apoya en la impunidad.

Para no educar en la moral a esos pilluelos, valía más dejarlos en el embrutecimiento.

Otro diario habanero acaba de recoger los clamores de la prensa de provincias.

Niños que se divierten en el matadero viendo martirizar a las reses y ayudando a descuartizarlas; quemando ratones vivos, apedreando a las aves inofensivas, ultrajando a los mendigos. Y los padres riendo de la gracia y las autoridades dejando hacer.

Cuando hacemos ciertas comparaciones, piénsase que los viejos de ahora hacemos bueno el dicho del poeta:

Cualquier tiempo pasado, fué mejor.

Mas, en este punto concreto, sería preciso cerrar los ojos a la evidencia para no advertir que nuestros hijos mayorcitos no se parecen en nada a sus padres, en eso de los gustos y las aficiones juveniles; como que hay una fatal degeneración de instintos, no ya en los chiquillos de las últimas capas sociales, sino en aquellos que llevan chaqueta de paño y sortijitas de oro.

Recuerde cualquiera su vida escolar; traiga a la imaginación las escenas de sus primeros años, y compare.

Había menos maldad en las más recogidas travesuras de medio siglo atrás. Jugaban los chiquillos a las bolas, los trompos y los caracoles; empuñaban papalotes, aprendían a nadar, correteaban y reían. En la escuela primaria, echaban goletas, tiraban al pozo la palmeta del dómone, le vaciaban el tintero en los papeles y daban chillidos durante su ausencia del aula, para encolerizarle. En el campo robaban la fruta del cercado ageno y atrapaban al nido. En las fiestas populares colgaban rabos de los vestidos de los concurrentes, tocaban fototas, echaban grasa en el pavimento para reír de los resbalones del desviado, ó vocalaban el caldero de la vieja vendutera.

Y así todo, alegre, inocente, propio de la edad; lo travieso por instinto, lo propicio a la hilaridad, arrebatado de la sangre joven, cosas de muchachos.

Ahora está abolido el tropo y suprimida la caza de nidos. Ahora se juega el base ball callejero, lanzando la bola, ora sobre el farol del alumbrado, ya sobre el ojo del transeunte. Se adiestran en ejercicio de tiro, lanzando la flecha contra el gatito que toma el sol en la ventana de su domicilio, la pedrada sobre el perrillo mimado, y el pelotón de lodo encima de la recién pintada puerta.

Si un niño de corta edad sangra en la calle, no preguntéis: es que un grandulón le tiró contra el empedrado, por darse gusto de oírle llorar.

Si de una festividad religiosa se trata, el pilluelo lanzará cohetes a la cara ó el vestido de la señora. Si el mendigo blasfema, es que la turba de desarrapados le ha tirado en tierra.

No puede uno abrir las puertas de su casa con ocasión de un bautizo, una boda u otro motivo de íntimo regocijo. La pequeña canalla invadirá el local, robará los juguetes que están sobre la consola, arrastrará con las salvillas de dulce, apurará las copas, chillará en el vestibulo, dejará caer obscenidades al oído de las jovencitas.

Ya no hay travesuras ingeniosas, de esas que dejan en el alma vivo el recuerdo de la edad dichosa. Ahora es cuestión de ofender, de golpear, de herir, de matar.

Así la turba de desarrapados, salida de la ciudadela y casas de vecindad, como la turba de hipéritas que de los palacetes y los chalets proviene, sólo encuentran placer en alborotar, ensuciar y destruir, sin piedad de animalillos, sin respeto a los mayores, desafiando a la policía, compuesta de esclavos de sus papás, burlándose del maestro, correccionario y sirvo de sus papás, sin tener temor alguno a sus papás, criminales que ven la podredumbre de sus retortos y no procuran depurar la savia envenenada de su educación espiritual.

En la escuela primaria no hay dogmas religiosos, pero tampoco máximas morales y reprensiones eficaces. No se puede castigar corporalmente al niño, y esto es bueno. Pero tampoco se le puede retener en el aula, porque la peunitencia sería para el maestro. El severo sistema prohíbe al educador al conserje pernoctar en la escuela. La oficina aquella debe ser cerrada, apenas se ha ganado el día. ¡Que reprima los yerros del menor la familia!

Pero es que la familia ó tiene escasa moral, equivocado concepto de la educación juvenil, ó la absurda creencia de que es al maestro, y no a ella a quien corresponde enderezar inclinaciones. Es que esos chiquelos no respetan a sus mismos padres; es que éstos riñen de las gracias de ellos, se ha-

cen lenguas de su puntería para cazar animalillos y de su vigor físico para aporrear a cualquiera; es que estos padres llevan al profesor al correccional y se querellan contra la policía que detiene al niño y habló en malos términos de su crianza, y ya no es posible encontrar recurso en el hogar para modificar el carácter é imponer obediencia; faltó la fuerza moral arriba y arraigó la indisciplina abajo.

¡Magnífica generación la que viene ahora, para consolidar las conquistas de la Revolución y empujar la patria!

Allí está la Escuela Correccional con 300 ó 400 asilados. Pues bien: fuera, en las calles de las grandes ciudades, en el fondo de las ciudadelas y aun en las elegantes casas de burócratas, profesionales y ricos, hay otros 300 ó 400 mozoletos, tan merecedores como aquellos de ser recluidos, y entregados a saludable rectificación de instintos en un reformatorio verdad.

¡Que no les ha echado el guante la policía! ¡Que si los ha acusado, se les ha declarado inocentes y se les ha obsequiado con mimos y bombones!

Bueno: entre nosotros muchas cosas son así. Eso de la igualdad legal y del labor inteligente por nuestro engrandecimiento cívico, son pasteles.

J. N. ARAMBURU.

SOBRE LA DIFUSION DEL BAGAZO

Habana, 26 de Diciembre de 1905.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Presente.

Muy respetable señor mío y amigo: Mi avanzada edad, el hallarme casi completamente ciego y víctima de otros achaques, me han impedido enterarme hasta ahora de los varios escritos publicados en su ilustrado periódico, relativos a la difusión del bagazo, asunto que, no se apartó de mi mente desde que en 1892 presencié en un Inguenu, la facilidad con que un simple aguacero despojaba al bagazo de casi toda la parte sacarina que le quedaba. Pero no trabajé sobre el asunto comprendiendo que, dadas las formalas que entonces se usaban, esa parte sacarina era indispensable para la combustión en ellas y que, por tanto, no brindaba la invención éxito seguro bajo el punto de vista industrial.

Más después que empezaron a funcionar los hornos de quemar bagazo verde, comprendí que era la hora de aprovechar aquella observación, pues estos aparatos queman con facilidad y buen resultado, produciendo calor intensísimo, la parte leñosa del bagazo, y en efecto, desde el año 1885 al 1890 casi no me ocupé de otra cosa, que en gastar lo poco que tenía en experiencias, viajes, prospectos, publicaciones y Patentes.

Dichos cinco años los empleé en buscar solución sencilla y económica a la referida invención y desde que la consideré viable, empecé a regar con profusión prospectos de ella, que luego eran reemplazados por otros cuando conseguía nuevas economías y ventajas, hasta que en Julio de 1890 publiqué el último con un dibujo al frente, que sintetizaba bien la idea y procedimiento y de cuyos prospectos le remití a usted dos ejemplares de los que aún conservo.

Por dichos prospectos verá usted que mi "difusión del bagazo," apenas necesita emplear algún nuevo bracerio ni director; que por su sencillez, es de un costo insignificante, pues varía entre 2.000 y 5.000 pesos, según la capacidad productiva de la finca; que proporcionalmente remolida con una sola máquina a los ingenios que la necesitaban y por último, que deja las instalaciones tal cual están y por consiguiente, que con un simple golpe de palanca puede trabajarse de una manera ó de otra.

Como quiera que he carecido de fondos desde entonces, no he podido plantear la invención por mi cuenta; y los señores hacendados, por más que no fué impugnada en público por nadie, no se ocuparon tampoco de hacerlo, aunque una docena de ellos á diez onzas cada uno, que las gastan en juguetes para los niños, pudieron muy bien hacer pruebas en una finca chica.

Ahora se presenta otra "difusión del bagazo" sin que se hayan circulado planos y prospectos, como debiera, ni se me hayan querido facilitar.

Sobre ella escribí en ese periódico, un señor X, sin dar su nombre ni el punto de su residencia, sentando por una contradicción monstruosa, que se puede sacar hasta un 20 por 100, cuando hasta la fecha no se saca más que un 10 por 100; á la vez, asegura que al bagazo solo le queda un 3 y medio de azúcar y éste aserto, tampoco es exacto, pues el 3 y medio procede de los análisis de hace 30 ó 40 años, pero que hoy con los adelantos posteriores, apenas alcanzará un 2 por 100 del cual hay que deducir la parte que siempre ha de guardarlo y el costo de la mayor evaporación del nuevo guarapo de difusión.

En otro escrito del Sr. Yurich, apoderado de la casa de Caill, se afirma que el bagazo después de dos presiones le quedaban 7 y medio Kg por cada 100 de caña, lo cual si fuese cierto, dejaría a la "difusión del bagazo" un tremendo margen; pero eso debe ser un error de pluma, cuando conclye aseverando que lo que se quema en él solo asciende de 1 Kg 200 á 1 Kg 500 por igual cantidad, y como todos convenimos en que siempre le ha de quedar algo al bagazo, no llevará á mal el Sr. Yurich ni nadie, que yo rebaje á 1 Kg lo que el hacendado puede utilizar según las experiencias de ese defensor de la nueva difusión y del valor de cuyo Kg hay que rebajar la defecación, evaporación y demás operaciones necesarias para poder llevar al mercado el azúcar de la difusión; por manera que, poco más ó menos quedará medio Kg. de beneficio, que hay que distribuir entre hacendados y colonos, pues estos también han de querer tomar alguna parte, como es natural; pero medio Kg por cada 100 de caña molida equivale á un 5 por 100 de la zafra en los Ingenios más adelantados, que al precio á que se venderá el lo sucesivo el azúcar, es no margen bien corto si ha de responder á los intereses y amortización de un capital cuantioso empleado en aparatos é instalaciones, en continuas refeciones ordinarias y extraordinarias, tanto más costosas cuanto más complejos y afinados sean los referidos aparatos é instalaciones, en pagar técnico y numerosos braceros, suplementos para carbón ú otro combustible y otros gastos imprevistos, tanto que una difusión costosa, puede convertirse en grabosa para el que la emplee, y de aquí la necesidad de experimentar la mía de 1890 ó otra parecida, si se encontrase la fórmula.

Sobre estos asuntos pudiera escribir un libro ó libros, pero conozco que ya pasó mi época y bastan éstas breves indicaciones; sin embargo no haré levantar la pluma, sin aconsejar á los señores hacendados que, buscando el mayor rendimiento, traten de modificar y disminuir la maquinaria y sus instalaciones, que ambas cosas son compatibles y posibles, pues en este segundo punto nos encontramos excesivamente sobrecargados. A este respecto, conservo en cartera el estudio de un tacho que sin bomba de vacío, que tanto cuesta, gasta y perturba, debe desempeñar su trabajo en la mitad ó menos del tiempo que lo hacen los actuales, ya que si mi difusión se hubiera implantado con los recursos provenientes de ella, me proponía montar por mi cuenta en seis ó siete fragatas de ferrocarril los aparatos necesarios para verificar diariamente la fabricación de 25 á 30 bocoyes de una materia prima nueva, es decir, azucar sin defecación, dejando esta operación á los refinadores exteriores é interiores y digo interiores porque en este caso, muchos de nuestros Centrales se podrían convertir en refineras. Esta supresión de la defecación se relaciona con el aumento de rendimiento, que por razones que me callo, esperaba y espero de mi nuevo tacho. De manera que, no tendría más sino llevar en las fragatas además de la generadora de vapor para la tracción, molino y centrifugas un molino á la usanza antigua, puesto que con la "difusión del bagazo" igual es que extraiga 55 que 75, los conductores plegados en tanque de mi difusión desarmado, el nuevo tacho de 4 ó 4 1/2 bocoyes, unas cuantas centrifugas y el depósito para el fruto elaborado, el cual tomaría su precio correspondiente y natural en los mercados si no se refinaba en los Centrales. El Trapiche debería ser suficiente para molar y remoler de 25.000 á 30.000 arrobas de caña en cada 24 horas. De esta suerte pensaba y pienso, que se puede ir á molar á los campos y Colonias que tengan vías férreas, aumentando el rendimiento, suprimiendo una maquinaria, disminuyendo el costo de otras y economizando los enormes gastos, entorpecimientos y despilfarros que ocasionan los transportes de caña, á la vez que, se conseguiría molar esta recién cortada, estimular en los colonos el cultivo, pues recibirán el tanto por ciento de azúcar producida por su propia caña y además, constituiría este atrevido y extraordinario avance una garantía eficaz contra los incendios casuales ó intencionales, pues dada la solidaridad que, sobre este punto existe entre los señores hacendados, pronto se reunirían en los lugares de los siniestros, suficiente número de instalaciones portátiles, para acabar brevemente con la caña quemada.

Soy de Vd. señor Director su más atento s. s. y amigo q. b. s. m.

JOSÉ GÓMEZ MADARRO.

P. O. MANUEL GÓMEZ ROMAGOSA.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

SE NOS REMITE

MANIFIESTO-PROTESTA

La Comisión ejecutiva de la candidatura Romagosa-Pons, tiene imprescindible necesidad de establecer formal y solemne protesta contra los procedimientos empleados por el Sr. Presidente accidental de nuestra Asociación durante las últimas elecciones. Es sabido que mientras la candidatura Romagosa-Pons cuenta con una abrumadora mayoría de asociados, la candidatura Beci-Eguillor, apenas ha logrado atraer algunos prosélitos. Si alguna duda pudiera haber cabido en este punto, habría bastado á desvanecerla la muchedumbre que el domingo anterior acudió á las urnas; por cada cien electores había cuando menos noventa á favor de la candidatura Romagosa-Pons. Es posible que nos quedemos cortos. Contra la fuerza legal de la mayoría sólo han podido oponer los adversarios la fuerza ilegal de la coacción ejercida desde el poder. El Sr. Presidente accidental, el más eficaz propagandista de la candidatura Beci-Eguillor, no ha vacilado en acudir á la violencia para dar el triunfo á sus amigos.

En previsión de esa actitud, la Comisión Ejecutiva de la candidatura Romagosa-Pons había logrado de antemano, tras mucho bregar, llegar á un acuerdo con los representantes de la candidatura Beci-Eguillor, acuerdo sancionado por el Sr. Gobernador de la Provincia, que nos hizo á todos la honra de servirnos de mediador. Ese acuerdo consistía principalmente en que las mesas electorales se constituyeran con miembros de ambas candidaturas y que las elecciones se celebraran de ocho de la mañana á cuatro de la tarde y no á las horas que marca nuestro Reglamento.

Si las cosas se hubieran realizado como se había ofrecido, la victoria no podía ser más que de la candidatura Romagosa-Pons, puesto que es la que tiene á su lado la mayoría. Comprenderían así después del pacto los representantes de la opinión contraria, y en vez de aconsejar á los candidatos de su simpatía que retiraran sus nombres para evitar la derrota ó dejar que aceptaran ésta de buen grado, puesto que no significaba nada que cada en detrimento de sus dignísimas personas, acordaron desentenderse de los solemnes compromisos contraídos ante la primera autoridad provincial y obrar como fuera necesario para dar el triunfo á todotrance á la insignificante minoría que los secundaba. Doble incorrección ó inconsecuencia, porque el acuerdo pactado entre las representaciones de ambas candidaturas había sido sancionado no sólo por el Sr. Gobernador, sino también por la Junta Directiva, á quien se dió cuenta primero, y por la Junta general á quien se sometió más tarde.

Así las cosas, llegó el domingo próximo pasado. A las ocho de la mañana debían comenzar las elecciones, y sin embargo, no se dió acceso al local á los electores hasta las diez menos cuarto, limitando así considerablemente el breve espacio de tiempo concedido para la emisión del voto.

En el entretanto, el señor Presidente, bajo razones tan especiosas como la de que la mesa de entrada no era "mesa", se negaba á cumplir el pacto de dar intervención en todas ellas á partidarios de una y otra candidatura, oponiéndose á que los representantes de la Romagosa-Pons tomaran puesto en la mesa de entrada, ó sea en la más importante de toda la máquina electoral. En vano se expusieron al señor Presidente los argumentos más decisivos, en vano el mismo señor Delegado del Gobierno indicaba que el Reglamento no se oponía á la intervención de la mesa de entrada y que en el espíritu y en la letra del pacto, en la designación general de "mesas" estaban incluidas todas, sin excluir alguna; el señor Presidente accidental hizo ver que él tenía en la mano la autoridad presidencial y que con ella podía negarse al cumplimiento de lo prometido. Todo se estreñó contra aquella personificación de la intranseguridad, sólo pudo al cabo conseguirse que dos partidarios de la candidatura Romagosa-Pons se constituyeran en la mesa de entrada "sin voz ni voto", burla sangrienta del señor Presidente accidental, que colocaba á nuestros amigos en situación depresiva, humillante y sobre todo inútil.

Había sido pacto aceptado por las dos candidaturas y aprobado por el señor Gobernador y las Juntas Directiva y General, que los recibos serían contramarcados con el sello que designara el Gobernador de la Provincia. Esta medida de precaución, que debía ser para todos un signo de imparcialidad y buena fe, pues nadie tenía ni tiene el derecho de considerar que el Gobierno está con unos ni con otros, fué rechazada, al comenzar las elecciones, por el señor Presidente interino. En lugar de ello propuso, y así se aceptó por los representantes de la candidatura Romagosa-Pons, que al sello del Gobierno se agregase también otro desig-

nado por los partidarios de la candidatura contraria.

Así comenzaron, á las diez menos cuarto, las elecciones. Con ellas comenzaron también en la mesa de entrada los atropellos y vejámenes á los electores romagosistas y las facilidades y complacencias á los electores que por unos ú otros medios probaban su filiación "Beci-Eguillor". Para los primeros, la operación de darles paso costaba muchos minutos; para los segundos bastaba un guiño de ojos, una palabra convenida ó la exhibición de un retrato del señor Beci llevado detrás de la solapa. Resultaba de esto que siendopos los partidarios de la candidatura Beci-Eguillor y muchos los de la Romagosa-Pons, arriba, en los salones, había muy poca gente, mientras que abajo en el Parque había más de dos mil personas sin poder entrar.

Con todo y con eso, era sabido, porque en la Habana todos nos conocemos, que en las urnas había una gran mayoría á favor de nuestros candidatos. Así al menos debieron de entenderlo los del grupo adversario, á juzgar por los actos á que recurrieron. Don Carlos Cano, Secretario de la mesa núm. 4, desde las dos de la tarde se negó á continuar consignando los números de los recibos de los votantes y más tarde rasgó las listas, abandonando el local. En la mesa núm. 7 el Secretario D. Víctor Echevarría negóse asimismo á hacer igual consignación desde las doce del día. En igual falta incurrió un Secretario de la mesa número 3, alegando por cierto "que obedecía ó orden del Sr. Presidente accidental", transmitida por un Sr. D. Enrique Suárez, que no lo negará, si es caballero. A la mesa núm. 10 se acercó á las tres de la tarde un sujeto nombrado Jesús Méndez y Hernández, y apoderándose de la urna la arrojó por el balcón á la calle, causando el natural alboroto y escándalo. Más tarde se supo, que detenido este individuo y llevado á la estación de policía, fué puesto en libertad á virtud de fianza que prestaron ó gestionaron, según se dice, los señores Beci y Cano. ¡Esto sólo evidencia la filiación y los propósitos del mismo! En el momento de arrojar la urna á la calle, el Sr. D. José Buñes, ardiente partidario de la candidatura Beci-Eguillor, y secretario becista de dicha mesa, quedó al cuidado de las listas de votación, desapareciendo con ellas.

El Sr. Presidente (separándose de lo que era de razón y justicia en tal caso, en vez de suspender la elección en las mesas en que se hubiesen ejecutado actos de fuerza) previa conferencia con el Sr. Delegado del Gobierno, suspendió todas las elecciones.

Digamos para conclusión que las comisiones nombradas por la Directiva y algunos agentes de aquellas se habían provisto desde la víspera de un pase especial de la Secretaría, que les permitía entrar y salir libremente; cuando advertido esto en los momentos de la elección por las comisiones electorales de la candidatura Romagosa-Pons pretendieron para sí igual beneficio, con arreglo á lo pactado solemnemente, el Sr. Presidente accedió tan sólo á que se repartiesen veinte pases entre cada comisión. Así dejaba en condición de inferioridad á las comisiones Romagosa-Pons, pues no solo se había dado mayor número á los adversarios, sino que desde la Secretaría don Manuel Cano, repartía sin limitación pases á sus amigos, usando del sello de la Sociedad como si fuera cosa suya, y él fuera árbitro de otorgar favores ajenos á sus parciales.

No terminaremos sin añadir dos palabras acerca de la intervención de la policía. Ella se ha conducido, en general, con corrección y templanza, y debemos darle nuestro aplauso. Después de todo, si algún exceso cometió no fué suya la culpa, sino del Presidente de la Asociación, que privado de autoridad moral, por serle la mayoría de los socios decididamente hostil apeló á la autoridad pública y ocupó militarmente los salones y las avenidas de la casa social, como si nuestros compañeros no fueran todas personas dignísimas incapaces de perturbar jamás el orden, de lo que dieron buena prueba el domingo, oponiendo la calma á la coacción, la cordura á la violencia, el derecho á la injusticia.

Protestamos, pues, ante nuestros asociados, de los desmanes y atropellos, de las violencias y presiones que se ejercieron por el señor Presidente accidental de la Asociación, para hacer ganar el domingo pasado las elecciones á los candidatos que indebidamente apoyó; y decimos indebidamente, porque la misión presidencial entre nosotros ha sido hasta ahora harto más digna que la de un modificador electoral: ha sido y debe ser siempre la de velar por el buen nombre de la institución, hacer que se cumpla la ley porque ésta se rige y llevar á la Sociedad por la senda del patriotismo, de la prosperidad y del orden.

La Comisión Ejecutiva, Emilio Nazabal.—Ezequiel Barreneche.—Plácido F. Río Cuervo.—Ascensio San Juan.

Consumo universal de azúcar

A consecuencia del Convenio de Bruselas que se puso en vigor el primero de Septiembre de 1903, el aumento en el consumo ha superado las esperanzas que se habían formado, particularmente en los países en que quedaron abolidas las primas azucareras y rebajados los derechos á la importación.

El país en que ha sido de mayor consideración dicho aumento es Francia, en que de 27.3 libras por cabeza, en 1902/903, subió á 44.11 id. id. en 1903/904; en los demás países, el aumento fué como sigue: Alemania, de 26.51 á 37.44 libras; Austria, de 17.4 á 23.17 id. y Bélgica, de 21.9 á 34.6 id.

El consumo de azúcar refinado en 1903/904 fué, por naciones, como sigue:

PAISES	1902/903 toneladas	1903/904 toneladas	Aumento toneladas	Por ciento
Francia.....	699,089	871,119	172,030	24.6
Alemania.....	1,298,482	1,398,238	99,756	7.7
Austria-Hungría.....	699,597	979,882	280,285	40.1
Bélgica.....	88,431	69,000	-19,431	-22.1
Gran Bretaña.....	1,539,213	1,548,390	9,177	0.6
Holanda.....	94,437	77,951	-16,486	-17.5

El consumo de estos seis países alcanzó el año pasado la cifra de 4,965,110 toneladas, contra 3,169,189 idem en 1902/903, resultando un aumento de 895,921 toneladas, equivalentes á 28 1/2 por ciento.

Tan considerado aumento se debe evidentemente á los precios más bajos que rigieron y á la reconstitución de las existencias invisibles, siendo difícil terminar á cuanto ascendió aquella; pero no es menos cierto que, debido á las causas anteriormente expresadas, el consumo ha realizado un enorme progreso.

Según la estadística alemana el promedio del aumento habido en Europa y América en 1903/904 fué de 36.8 contra 32.6 libras en 1902/903 ó sea 5.2 libras por cabeza.

En vez de aumentar ó siquiera sostenerse á la misma altura, debido á los altos precios de fines del año pasado y principios de este, el consumo de azúcar en 1904/905 disminuyó notablemente, según lo demuestra el siguiente estado que ha publicado el Journal de Fabricants de Sucre, de París:

Campañas.	Consumo.	Diferencias
	tons.	tons.
1901-02...	10,057,477	—
1902-03...	9,904,461	-153,016
1903-04...	10,817,762	+913,299
1904-05...	9,603,950	-1,213,812

Según se desprende del anterior cuadro, el consumo del azúcar ha oscilado bastante durante los tres últimos años, supuesto que después de aumentar en 913,299 toneladas en 1903/904, equivalentes á 9.2 por ciento, comparado con el año anterior, tuvo una disminución de 1,213,812 id. ó sea 12.2 por ciento en 1904/905.

Los resultados eminentemente satisfactorios obtenidos en los principales países consumidores durante la primera campaña efectuada bajo el régimen de la Convención de Bruselas, merecen llamar la atención del legislador, del higienista y del economista; demuestran efectivamente, de una manera irrefutable, la extensión que es susceptible de adquirir el consumo de tan nutritivo y sano alimento, tan pronto como su valor se ponga al alcance de todos los consumidores. A rebajar el precio del azúcar y de sus principales vehículos, como son el café, el té, y el cacao, es el objeto á que deben tender los esfuerzos de todo gobierno que se cuide de los intereses económicos y del bienestar del pueblo.

La cerveza negra LA TROPICAL es como el diamante negro; la clase extra de esa bebida.

PRENDAS NOVEDADES

En este artículo hay la última expresión de la moda en casa de

J. BORBOLLA COMPOSTELA 56

NOVEDADES PARA INVIERNO

Al Bon Marché

Abrigos, Monte Carlos, Karlis, Capas, en todos colores y formas, salidas de teatro, capas negras, caladas, lisas y con encajes, espléndido surtido.

Lanas para vestidos de cuantas clases puedan imaginarse, etaminas, satenes, chales de gasa de todos colores y negros.

Sombreros de castor, canotiers de fieltro de infinidad de formas, plumas, cintas y flores á escoger. De todo ésto y muchas cosas más hay en Al Bon Marché, Reina 33, frente á Galiano.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosas monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 676.

CORREO DE ESPAÑA

DICIEMBRE

Mandos honorarios

La Gaceta del 4 publica tres decretos por los que se nombra al Emperador de Austria y Rey de Bohemia y Hungría, S. M. Francisco José I, Coronel honorario del Regimiento de infantería de León número 88; al Príncipe Leopoldo, Regente del reino de Baviera, Coronel honorario del Regimiento montado de artillería, y al Príncipe Federico Guillermo y Real de Prusia, Federico Guillermo, capitán honorario del Regimiento de dragones de Numancia, 11º de caballería.

Honroso homenaje

Una comisión del Círculo Militar, ha visitado en la redacción de El Imparcial al ilustre escritor don Mariano de Cavia, con objeto de entregarle una pluma de oro en recuerdo de sus iniciativas para glorificar a los voluntarios catalanes de la guerra de África.

La pluma es de una elegancia suprema; adornada rubíes, brillantes y granates, y va encerrada en un artístico estuche de piel de Rusia, en el que, en una plancha de plata, se consigna esta inscripción:

"El Centro del Ejército y de la Armada a don Mariano de Cavia, ilustre iniciador del patriótico homenaje a los voluntarios catalanes de la guerra de África.—Madrid 6 de Noviembre de 1905".

De Barcelona.—Carta de Rusíñol

El diputado Rusíñol ha dirigido al Capitán General una carta que dice: "Mi respetable señor y estimado amigo. Casi restablecido de la enfermedad que durante diez días me ha retenido en cama, he podido enterarme de una serie de rumores que afectan a la Liga Regionalista de mi presidencia, suponiendo que esta ha tomado acuerdos que no ha realizado.

"Cúmpleme hacer constar que el único acuerdo tomado por la Junta Directiva de aquella Sociedad, único órgano representativo de la misma, fué el manifiesto del domingo próximo pasado, en el que se repite una vez más sus aspiraciones de realizar su programa dentro de España, condenando toda tendencia separatista.

"Tengo el gusto de desmentir además que se realizarán en la Liga manifestaciones ofensivas para España ni para el ejército, como se ha supuesto en Madrid y en Barcelona, ni por otra parte que hubiese tomado acuerdo alguno ni hecho por nadie indicaciones de agresión contra personalidades ni frase alguna.

"Todo esto, mi respetable amigo, puedo calificarlo de infame calumnia.

"Como ha llegado a mi noticia que continuamente se propagan tales rumores, me creo en el deber de desmentirlos, ya que su insistencia lo hace necesario, lo que hasta ahora no había creído por su misma inverosimilitud.

"Aprovecho con el mayor gusto nuestra antigua amistad para hacer estas declaraciones, de las que puede hacer el uso que crea más conveniente.

"Soy de usted afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.—Alberto Rusíñol".

Incendio en el Arsenal de la Carraca

San Fernando 10. A las doce y media de la madrugada de hoy declaróse un voraz incendio en el taller de sierras mecánicas de este arsenal, donde se encuentran los varaderos de torpederos.

En dicho departamento se encontraban en reparación los torpederos Ariete y Rey.

La dotación de ambos barcos, al verse sorprendida por el incendio, los abandonó, logrando salvarse. Constituíanlos ocho marineros. Uno de ellos volvió al Ariete a recoger su ropa, pero no ha vuelto a aparecer, suponiéndose ha perecido.

El incendio propagóse rápidamente, haciendo presa en todos los lados del taller, que quedó convertido en inmensa hoguera.

El general Coterá y comandante mayor D. Emilio Martínez Torres y el capitán Dueñas, de las Compañías de guardia, que viven en el arsenal, fueron los primeros en llegar al lugar del siniestro.

El Príncipe de Asturias y el Duque de Acuña sacaron zafarrancho de combate.

A las dos menos cuarto desplomóse con horroroso estruendo la techumbre de los varaderos y el taller. Este era de madera, incluso el piso.

Se inutilizaron veinte máquinas, y además la de tracción del varadero central. El edificio había sido construido en 1860, sufriendo sucesivas modificaciones. En 1875 construyóse el varadero central, y posteriormente otros departamentos anexos para los torpederos.

A la una y media de la mañana llegaron al arsenal el Jefe del Departamento, general Viniegra, el Jefe de Estado Mayor, Eulate, y los generales de Artillería, Sánchez Campos, Marina y Calvo.

A las tres de la mañana el torpedero Ariete, que se encontraba sobre picaderos de madera, desplomóse por haber ardiendo éstos, escorándose del costado de babor.

El taller quemado tenía 280 metros de largo, 50 de ancho y 7 de alto.

En el varadero central hallábase el remolcador Manóito, que empezó a arder. Tras muchos esfuerzos, consiguióse botarlo al agua, rompiéndole un cabo y salvándolo de este modo.

De las autoridades civiles acudieron el alcalde y varios concejales.

Las pérdidas son grandes, pues se considerán en más de seiscientos mil duros, incluyéndose en esta cifra los dos torpederos destruidos.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

LOS BOMBEROS

En la sesión celebrada el miércoles por el Ayuntamiento de Santa Clara, se acordó nombrar una Junta de Gobierno compuesta de siete miembros, que se entienda con todo cuanto se relacione con la parte administrativa del Cuerpo de Bomberos a fin de que puedan llenar cumplidamente los servicios que motivaron su creación, y a la vez para que estudie el Reglamento del Cuerpo; proponiendo al Ayuntamiento las modificaciones que crea conveniente, para que si lo estima necesario proceda a la reorganización del Cuerpo.

Dicha junta ha quedado constituida del modo siguiente: Presidente: Señor don José M. Berenguer. Secretario: Señor don Miguel G. Cristo.

Tesorero: señor don Manuel Fernández Suárez. Vocales: Señores don Luis López Silvero, don Enrique del Cañal, don Maximino García y don Urbano Martínez.

CAMAGUEY. CARRO INCENDIADO

En el tren del ferrocarril de San Fer-

baritono cómico del teatro Mariá, que cantará la romanza de La Tempestad.

Gran entusiasmo reina para dicha fiesta, prometándonos un bonito fin de año y entrada en el nuevo, pues el día 1º celebra el Círculo Familiar un gran baile, para el que también existe mucha animación.

Otra noticia agradable participo a los señores propietarios de los cupones del Centro Español, y es que el mismo día 31 celebrará sesión extraordinaria la Junta Directiva, para verificar el sorteo de los cupones que se extendieron para la fabricación del referido Centro.

Inútil es manifestar que anticipo mis plácemes a aquellos señores que salgan favorecidos en el sorteo.

Sin otro particular me ofrezco de usted atentamente.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE GUIRA DE MELENA

Diciembre 25 de 1905.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Con objeto de conmemorarse el primer aniversario de la inauguración del Centro Español, su Junta Directiva, de acuerdo con la Sección de Recreo y Adorno, ha acordado celebrar una gran función, velada y baile, el domingo 31 del corriente.

Tomarán parte en dicha velada, varias bellas y distinguidas señoritas que ofrecieron su valioso concurso, para recibir bonitas poesías, y pronunciar discursos alusivos al acto, de los cuales hará un resumen el distinguido y culto Pbro. Dr. Enrique A. Ortiz.

La Sección de Declamación coopera también con sus modestos trabajos, para que la función resulte lo más agradable, representando el juguete cómico original del Rdo. Escolapio Padre Fernández El martes de Carnaval.

Plácemes merecen también los señores Eduardo V. Villalón y Modesto Cid, por el generoso concurso que ofrecen para el mejor lucimiento de la fiesta, presentando el primero el monólogo Reirse y morir, y el segundo, aplaudido

RELOJES DE PARED

El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

49 HABANA 49

c 2572 id

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA

Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

Consultas de 4 a 12.—Gratís para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C 1490 166 -19A

TOPUM

CURA CALLOS

ES INFALIBLE

1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

KARANA

Admirable remedio.

Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Uña, etc. Superior a la PENACETINA y la ANTIPIRINA.

1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

ASMA ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarabe y los cigarrillos antiastmáticos del

Dr. Herrera.

Jarabe 51, cigarrillos 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85. C-2281

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOIT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA. 5.—Habana C 2285 id

LA CERVEZA TROPICAL

—ES—

AGRADABLE Y PURA.

ESTOMACAL Y SANA.

INIMITABLE EN SU AROMA.

OPTIMA EN SU CLASE.

ULTRA-SUPERIOR EN TODO.

POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA

EN LA ISLA DE CUBA.

Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34

Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.

HABANA.

TERMINADAS EN PARTE

Las obras de construcción y ensanche que pronto convertirán a esta su casa.

Antigua de J. Vallés,

en verdadero establecimiento modelo, digno de esta ciudad.

INAUGURAMOS HOY

la temporada de invierno, ofreciendo al público en general, el más completo surtido en casimires, cheviots, armures, vicuñas y jergas, garantizando vestir a usted irreprochablemente, dentro de una economía verdad.

TRAJES POR MEDIDA.

CORTE PERFECTO

Trajes de casimir inglés, con muy buenos forros y buen trabajo,

á \$14-60 oro.

Trajes de casimir inglés, colección de gran novedad y buen gusto,

á \$14-60 oro.

Trajes de cheviot negro ó azul, de muy buena clase, color permanente,

á \$14-60 oro.

Trajes de jerga superior, garantizando perfecta hechura,

á \$17-40 oro.



HECHURA SUPERIOR

Trajes de casimir inglés, gran novedad con magníficos forros y hechura,

á \$17-40 oro.

Trajes de casimir inglés, última moda, con saco cruzado y redondo,

á \$17-40 oro.

Trajes de casimir inglés, clase superior, hechura irreprochable

á \$20-20 oro.

Trajes de armur negro ó azul ó bien de jerga, clase superior,

á \$20-20 oro.

POR MEDIDA, SEÑORES

Trajes de americana, tricot superior, última novedad, á..... \$ 24-60 oro.

Trajes de chaquet, de armur Sedan, corte irreprochable, á ,, 25-60 id.

Trajes smoking, armur Sedan, con forros de seda verdad, á ,, 26-60 id.

Antigua de J. Vallés

MAS BARATO QUE YO, NADIE!!--SAN RAFAEL NUMERO 14.

c 2235 alt 15-13

FOLLETIN 96

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

(CONTINUA)

¡Ah! ¡Por qué no les sería dable marchar unidos en el camino de la vital!

¡Por qué se impondrían entre ellos insuperables obstáculos!

Tilde hubiera deseado revelar a su amigo la extensión de su angustia, el duro martirio; preguntarle si obraba mal ó si, por el contrario, debía dar gracias á Dios por la inesperada fortuna que ligaba su suerte á un joven bueno y honrado que la amaba.

Acordábase de Camilo en el acto de revelar su amor, esperando su respuesta, ofreciéndole la vida entera.

Si; también él merecía ser amado, y sin el obstinado pensamiento que turbaba su alma, disfrutaría á su lado de inabarcables dichas.

Un nuevo sentimiento abríase camino en su ánimo.

Comenzaba á encontrar hermoso su sacrificio.

Ver una familia regocijada, preocu-

rar á su tía una existencia apacible y duradera, que le prolongase la vida, ¡no era bastante recompensa para engullecerla del paso dado!

¡Y por qué no podría amar á Rinaldo con afecto puro, ideal, despojándose de las febriles sensaciones que á veces la asaltaban!

Rinaldo sentiría por ella otro amor. Esta idea la sosegó, permitiéndole reflexionar con mayor calma.

Tilde acabó por dormirse placidamente.

V

Rinaldo Coppola, después de la lucha cruel de aquella noche, en la que los celos atormentaron su dolorido corazón, parecía completamente decidido á cumplir su deber, sin que nadie pudiese sospechar lo que ocurría en el fondo de su alma.

Pensaba en encontrar consuelo en sus sufrimientos consagrándose enteramente á su madre y á Silvio, sin detentarse de su mente el recuerdo de la adorada Tilde.

Y para él constituía la suprema felicidad labrar la felicidad de la joven. Tilde merecía toda clase de venturas.

Dios se las otorgaba.

Tales eran los pensamientos de Rinaldo, cuando éste, sentado junto á su madre, repasaba la lección á Silvio.

El niño crecía en inteligencia y en edad, acentuándose el cariño que profesaba á su padre adoptivo y á la señora Coppola.

Silvio sería su supremo orgullo en el porvenir.

Al día siguiente de la declaración de Camilo á Tilde, hacia las dos de la tarde, Rinaldo estaba junto á su madre leyendo un periódico, mientras Silvio, en una mesita, copiaba un párrafo de un libro de historia, cuando anunciaron al señor Pozzo y á su hijo.

—Que pasen—dijo vivamente la señora Coppola.

Rinaldo se adelantó á su encuentro, y los tres hombres se estrecharon las manos con efusión.

La alegría brillaba en la cara de Camilo.

Después de un cambio de cumplidos y de algunas palabras sobre lo espléndido del día, el señor Pozzo comenzó diciendo:

—Venimos á participarles á usted es una novedad que no esperar.

—¿De veras?—exclamó la anciana sonriendo, mientras Rinaldo sin comprender la causa, sentía acojonado su corazón.

—Sí; una noticia en extremo satisfactoria. Camilo se casa.

El joven sonrió.

Rinaldo, aunque devorado por la ansiedad, conservó su calma aparente.

—¡Ah, qué callado lo tenían!—exclamó con amabilidad, dirigiéndose á Camilo.—¿Y con quién?

—¡Adivínelo.

—Con la señorita Clementani, si no me engañó—dijo la señora Coppola.

—Pues si se engaña usted, señora—respondió el señor Pozzo;—y ya que estamos en familia, no negaré haber acariciado el proyecto de ese matrimonio; pero los jóvenes del día piensan de otro modo, se enamoran sin permiso del papá, y toca á éste pasar por todo para no presenciar tristezas y no hacer desdichados á los hijos á quienes se dió la mejor parte de la vida. Además Emilia, en contra mía, apoyaba á su hermano. En resumen, que Camilo se casa con Tilde Ghiglieri, la protegida de usted.

La exclamación de placer de la señora Coppola ahogó un gemido de Rinaldo.

Este, sin embargo, logró serenarse, y dijo con naturalidad alargando una mano al joven, que la estrechó con inmensa gratitud.

—¿Te felicito, Camilo; por la elección. El corazón de Tilde es un tesoro que vale más que todas las riquezas. Dichoso tú, que sabes adquirirlo.

—He de confesar que Tilde aún no me ama—exclamó el joven sin doblez; tanto la ha sorprendido mi declaración y la petición de mi padre, que no espe-

raba. Confío, no obstante, con el tiempo, vencer su excesiva timidez.

—Es demasiado buena y generosa para no amarte. Si así no fuese, no habría aceptado tu mano; ten la seguridad de poseer su corazón y de que serás feliz con ella.

La señora Coppola sonreía con lágrimas en los ojos.

—Tilde se lo merece—exclamó.—Dios le reservaba tanta dicha después de tantos sufrimientos. Su virtud, su belleza, su inteligencia, la hacen digna de pertenecer á la más noble familia, y me felicito, señor Pozzo, de su consentimiento á los deseos de su hijo. Más tarde recibirá usted la recompensa de tan noble conducta.

—La señorita Ghiglieri ha aceptado la mano de Camilo, á condición de que usted, señora, y su hijo se muestren conforme con ello. Porque su corazón, rebosante de agradecimiento para ustedes, la obligará, en el caso contrario, á retirar su palabra.

—Mi hijo y yo nos congratulamos sinceramente de ello; ¡no es cierto, Rinaldo!—preguntó dirigiéndose á éste,—porque consideramos á Tilde como de la familia, y recibimos un honor al emparentar con ustedes, esperando que me permitirá usted hacer por la joven lo que haría por una hija.

Todos estaban conmovidos. Hablaban un poco más, y cuando el señor

Pozzo y Camilo se despidieron, la señora Coppola dijo á éste con acento maternal:

—Advierte á tu prometida que espere venga en persona á notificarme su felicidad.

Cuando partieron, la señora Coppola se dirigió de nuevo á Rinaldo para expresar la alegría que sentía.

Pero se sorprendió dolorosamente al ver la alteración de las facciones de su hijo, que la miraba apesadumbrado.

—Silvio; vete á estudiar á tu cuarto—dijo la señora Elena;—necesito estar sola con papá.

El niño obedeció en seguida.

Cuando cerró tras sí la puerta, la señora Coppola asió una mano de Rinaldo.

—Estaba helada.

—¡Sufrés, hijo mío!—murmuró.

—Era evidente; los nervios más templados no pueden soportar por largo tiempo una tensión superior á sus propias fuerzas.

Rinaldo había resistido hasta el fin. No podía ya más, y dejó caer la frente en el hombro de su madre.

—¡La amaba tanto!—dijo;—y otro me la arrebató, me la roba para siempre, para siempre. Está visto que la desgracia se ceba en mí.

(Continuará)

SATURNINO MARTINEZ

Resultó lo inevitable. El digno ciudadano, el entusiasta astur, el gran poeta que inmortalizó su nombre con el canto "A mi valle natal", el que en más de cincuenta años de residencia en Cuba se había identificado tanto con este país, que era para él una segunda patria, ha fallecido en la mañana de hoy, víctima de la enfermedad crónica que lo tenía postrado en cama hacia dos años, insensible al dolor, apagada la clara inteligencia, indiferente a cuanto lo rodeaba, y eso que lo rodeaba la amante familia, la amistad sincera, el paisanaje solícito.

Saturnino Martínez no existía. Muda y olvidada yace en un rincón de su hogar la lira que preludió cantos tan hermosos; los ecos de aquella oratoria con que un tiempo conmovió a los obreros, sus antiguos compañeros, y sostuvo siempre los derechos y las libertades públicas, no repercutían ya, hiriendo los oídos. Pérdida irreparable la suya, pérdida para todos: para la familia, para España, para Cuba, para las letras, para la libertad, para el Centro Asturiano, que lo había nombrado su Presidente de Honor y en cuya Junta Directiva figuró desde sus comienzos, habiendo desempeñado toda clase de cargos, desde el de modesto vocal hasta el de Vicepresidente en funciones de Presidente accidental.

Por eso la respetable y popular sociedad regional ha enlutado sus balcones y puesto a media asta su bandera, y habrá llevado a sus salones el cadáver del queridísimo amigo y miembro entusiasta, si éste no hubiese dicho a los suyos que, al morir, quería que le llevaran al cementerio desde el hogar en que vivió, desolado, a la compañera de sus días juveniles y madre de sus hijos.

Al inmenso dolor que por la pérdida del que era para nosotros queridísimo amigo, siente hoy la sociedad cubana, se asocia de todo corazón el DIARIO DE LA MARINA, y para el eterno descanso de su alma eleva al Altísimo las plegarias de la Religión.

El entierro del cadáver de Saturnino Martínez se efectuará mañana, viernes 29, a las cuatro de la tarde, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, Monte número 40.

La nueva Directiva del Ateneo.

Con una concurrencia extraordinaria y poco usual en esta clase de juntas, se celebró anoche la General de socios del Ateneo, presidida por el Dr. Delz, ocupando con él la Mesa el Director, señor Pichardo y el Secretario señor Averhoff.

El Director leyó la Memoria de todos los trabajos del año, que han sido fecundísimos, y del estado de fondos satisfactorio, proponiendo al final pedir al Estado una parcela de terreno para levantar la casa del Ateneo. Los socios hicieron una ovación al señor Pichardo.

Inmediatamente se procedió a la elección de la nueva Junta Directiva para mil novecientos seis, resultando elegidos por unanimidad unos, y por gran mayoría otros, las distinguidas personas siguientes:

- Presidente.—Dr. Ricardo Dolz.
Vicepresidentes.—Dr. Juan Santos Fernández, Dr. Lincoln de Zayas.
Director.—Ldo. Manuel Serafin Pichardo.
Vicedirector.—Dr. Miguel A. Cabello.
Secretario de actas.—Dr. Octavio Averhoff.
Vicesecretario de actas.—Dr. Tomás Jústiz.
Secretario de canje y correspondencia.—Dr. Fernando Sánchez de Fuentes.
Vicesecretario de canje y correspondencia.—Sr. Julián de Ayala.
Tesorero.—Ldo. Adolfo Nuffo.
Vicesecretario.—Sr. Francisco Steegers.
Vocales.—Dr. Antonio Sánchez de Bustamante, Dr. Louis Mostand, Doctor Alfredo Zayas, Dr. Adolfo Aragón, Dr. Eduardo Dolz, Ldo. Manuel Francisco Lamar, Dr. Francisco Carrera

NOVEDADES PARA PASCUAS El Bosque de Bolonia

Es tan extenso el surtido en este año, que excede a toda pomenclación. En biscuit, terru-cotta, bronce y metales blancos, recibió esta importante casa lo más selecto y lo más acabado del arte. En joyas tienen un surtido escogido. De juguetería sólo diremos que hay una colección tan grande y escogida para el recreo de los niños, que aquella casa mejor parece una exposición permanente que almacén de juguetes. Al BOSQUE, al BOSQUE, señoras, caballeros y niños! LA recrearse al BOSQUE! C2.319 -11 D-

Jústiz, Ldo. Emilio Iglesias, Ldo. Carlos Elcidi, Dr. Ramón A. Catalá, señor José A. Valladares, Dr. Luis A. Baralt, señor Jacinto Ayala, Ldo. Carlos M. Alzugaray, Dr. Manuel Aguiar, Doctor Virgilio de Zayas Bazán, Dr. Fran, cisco N. Justiniani, Dr. Raoul Trelles, Dr. Ernesto Aragón, Ldo. Eligio N. de Villavicencio.

Presidente de la Sección de Bellas Artes.—Dr. Ezequiel García.
Presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas.—Dr. Enrique José Varona.

Presidente de la Sección de Ciencias Filosóficas ó Históricas.—Sr. Manuel Sanguily.
Presidente de la Sección de Lenguas y Literatura.—Sr. Alfredo Martín Morales.

Presidente de la Sección de Ciencias Físicas, Naturales y Exactas.—Dr. Alejandro Muxó.

Presidente de la Sección de Recreo.—Sr. Francisco de Arango y Arango.
Presidente de la Sección de Ajedrez.—Sr. León Paredes.

La Sanidad.

CASAS FUMIGADAS AYER
Lagunas 5, 7 y 9 (altos y bajos); Galiano 14; San Nicolás 3, 5, 7, 9, 11, 13 y 15 (altos y bajos); Neptuno 60, por Galiano, estable de vacas, 182 y 194; Blanco 42; Cerrada del Paseo 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 y 26; Zanja 65, 65 A y 65 B; Aguiar 110 y 112; Habana y Amargura, juguetería; Teniente Rey 38, oficinas; San Ignacio 62; San José 158, letras D. E y F; Mercado de Tacón números 15 y 16 (entresuelos); Aguila 64; Virtudes 63, 61, 47, 67, 53, 69, 55 y 57.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO
El señor don Orenco Nodarse ha celebrado una larga conferencia con el Sr. Presidente de la República, y aún cuando aquel guardó la más absoluta reserva acerca de los particulares tratados con el Jefe del Estado, sabemos que hablaron extensamente de la Alcaldía de la Habana.

El Secretario de la Legación de Cuba en Méjico, señor don Antonio Martín Rivero, visitó hoy al Sr. Presidente de la República.

El Jefe del partido conservador, señor Méndez Capote, ha sido citado para conferenciar hoy con el Sr. Presidente de la República.

LOS ARANCELES DEL OBISPADO
Aprobados por el Ilustrísimo señor Obispo Diocesano los aranceles generales de esta Diócesis, "reformados", que empezarán a regir el día 1º de Enero de 1906, se publica para general conocimiento, y el que desee poseer un ejemplar puede adquirirlo a 20 centavos en la imprenta de los señores Ruiz Hermano, Obispo 34.

VARIAS CARTAS
Hemos recibido varias cartas de amigos y suscritores, de la Habana y del interior, socios todos del Centro de Dependientes, en las que sus autores se ocupan de los sucesos ocurridos en la importante Asociación con motivo de las elecciones.

En nuestro deseo de no ahondar divisiones y facilitar un acuerdo, hemos determinado no dar publicidad a sus trabajos. Rogamos a sus autores nos excusen.

VIEJOS AMIGOS
Entre los sesenta artistas que de Méjico nos ha traído nuestro amigo Delfín Pedraza, administrador del gran teatro Payret, hemos tenido el gusto de saludar a tres antiguos y queridos conocidos nuestros: Luciano Tabalí, Director artístico de la Compañía, John y el simpático "clown" cubano y Castrillón jefe de un trío de acróbatas que ha sido durante doce semanas uno de los números más simpáticos y aplaudidos en el Hipódromo de Nueva York.

A todos damos nuestra más cordial bienvenida.

ROBO Y ESCALO
Ayer, a las dos de la madrugada, fué escalada una de las puertas del establecimiento mixto, propiedad de don Domingo Lavín Cubria, sito en la calle de Enrique esquina a la de Independencia, en Nueva Paz. Los ladrones, que se llevaban ya la caja de caudales, la abandonaron a las voces de auxilio de los dependientes de la casa. Los autores aun no han sido habidos.

LA EPIZOOTIA.
El señor M. J. Manduley comunicó a la Secretaría de Agricultura noticias que poseía relativas a gran mortalidad de ganado en Holguín.

La Secretaría de Agricultura telegrafió al Alcalde de aquella población preguntándole si la enfermedad era carbunclo sintomático ó bacteriano, para remitir vacuna ó si resultaba necesario enviar un veterinario.

El Alcalde de Holguín contestó lo siguiente: "En el ganado vacuno hay casos de carbunclo sintomático, pero más de otra enfermedad que los ganaderos no pueden precisar cual sea; sería conveniente se enviara un veterinario que estudiara dicha enfermedad."

El doctor Casuso dispuso inmediatamente la salida para Holguín del veterinario Mr. Mayo, quien debe estar ya en aquella ciudad, habiendo llevado las distintas vacunas conocidas para combatir las epizootias.

Mr. A. D. Melvin, Jefe del Departamento de Veterinaria en Washington, ha preguntado por cable al Secretario de Agricultura, si es cierta la noticia que ha recibido de Inglaterra, de que por procedencia de Tejas existe en Santa Clara y Camagüey la tremenda epizootia denominada foot and mouth.

El señor Casuso ha contestado que según informes de Mr. Mayo, no hay tal enfermedad en esas provincias.

LOS DEBATES DEL ATENEO
En la noche de hoy continuarán los interesantes debates sobre el sufragio. Empezarán las rectificaciones, comenzando el Sr. Varona, y siguiéndole el Dr. Alfredo Zayas.

AL HOSPITAL
El niño E. Moreno, de 4 años, natural de Málaga, llegado a este puerto, procedente de España, en el vapor Catalina, y que se encontraba en el Departamento de Tricornia, fué remitido ayer al hospital "Las Animas", por encontrarse con sarampión y fiebre alta.

EL DIQUE
Ayer subió al Dique el vapor cubano "San Juan" de 838 toneladas, para pintar sus fondos.

CENTRO DE COCHEROS
En Junta General celebrada el día 14 del presente, fueron electos para formar la Directiva que ha de regir los destinos de esta Sociedad durante el año 1905 al 1906 los señores siguientes, que tomaron posesión de sus cargos la noche del 21:

Presidente de honor.—Dr. Rafael María de Labra.
Presidente efectivo.—D. Antonino Rojas, R.
Vicepresidente.—D. Armando Sandoval, E.
Tesorero.—D. Florentino Díaz, R.
Vicesecretario.—D. Raimundo Pilo, E.

Secretario.—D. Narciso Jauma, E.
Vicesecretario.—D. Benigno Prímiles, E.
Vocales.—D. Anastasio Valdés, R.—D. Margarito Facenda, R.—D. Marcelino Armenteros, R.—D. Felipe Herrera, R.—D. Santiago Brunet, E.—D. Ramón Valdés, E.

UN LIBRO DE MARINA
Dentro de pocos días verá la luz un libro titulado "Manual de Prácticas" para uso de los capitanes de la Marina Mercante, escrito por nuestro compañero D. Luis de Lluch, capitán de marina.

Saldrá con un prólogo escrito por un sabio meteorólogo de esta capital; contendrá muy útiles avisos para los que se dedican a la navegación en los mares de las Antillas.

El libro contendrá aclaraciones muy importantes respecto a cartas hidrográficas en uso hoy día, las cuales tienen muchas deficiencias, tales como el canal de Hacha, en Surgidero, el cual se encuentra erróneamente situado en todas las cartas que están en uso para la navegación y conteniendo también datos prácticos muy convenientes sobre los ciclones en las Antillas.

Para ser el primer libro técnico, que escribe un cubano, capitán de marina, y por el prólogo que ha de ser muy superior a lo que aquí se puede abarcar, pensáramos que ha de obtener un buen éxito.

MARCAS
Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se ha concedido la inscripción de las marcas nacionales siguientes:

"Clementina", "Triunfo", "Las Diosas", "Galilei", "El Desafío" y "Benjamín Franklin", para tabacos, nuevo hierro, por los señores H. Upmann y Cª.

"Equivalent", para tabacos, cigarrillos y paquetes de picadura, por The Havana Cigar and Tobacco Factories Ltd, y Tres dibujos industriales para la misma.

"Beatriz", para tabacos, renovación, por la Havana Commercial Company, y dos dibujos industriales para la misma.

"Los Inmortales" y "El Capitolio", para tabacos, renovación, para la misma Compañía.

"Flor de Díaz y Rodríguez", para tabacos, renovación, por el señor don Fausto Díaz Tuero, y un dibujo industrial para la misma.

"La Excepción", para tabacos, renovación, a favor de la señora Viuda de José Gener, y dos dibujos industriales para la misma.

"El Alba", para tabacos, renovación, por los señores H. Upmann y Cª.

"El Niágara", para distinguir el agua gaseosa y mineral de su fabricación, por el señor don Rafael Ponsjuan.

"Corona", para distinguir los instrumentos de música de su expendio, por el señor don Lino E. Cosculluela.

SEMILLAS DE ALGODÓN
Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio de la Habana
Secretaría
Habiéndose recibido del Ejecutivo de la Provincia algunas semillas escogidas de plantas de huerta, algodón etc. etc. de las adquiridas por el Consejo Provincial de la Habana para repartir entre los Agricultores de la Provincia, por disposición del señor Presidente de la Junta, se avisa por este medio a los que aún no las hayan obtenido y deseen cultivarlas, para que dirijan sus solicitudes a esta Secretaría, situada en los altos del Edificio de la Hacienda, en el Departamento ocupado por la Secretaría del Ramo, hasta el día 15 del próximo mes de Enero, en cuya fecha se prorratearán entre los Agricultores de la Provincia que las hayan solicitado.

Nicomedes P. de Adan.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 83 1/2 a 83 3/4 V.
Calderrilla... de 87 a 88 V.
Billetes B. Español... de 4 a 4 1/4 V.
Oro americano contra español... de 109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro amer. contra plata española... a 30 P.
Centenes... a 6.30 plata.
En cantidades... a 6.31 plata.
Luisas... a 6.02 plata.
En cantidades... a 6.03 plata.
El peso americano en plata española... a 1-30 V.

Habana, Diciembre 28 de 1905.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

INTENCIONAL INTERRUPCION
San Petersburgo, Diciembre 28.—Anoche pudo el corresponsal de la Prensa Asociada en Moscú, comunicarse por el teléfono con el representante de dicha asociación en esta ciudad.

El de Moscú, una vez al habla, dijo estas palabras: "Voy a contarle una horrible historia", y de repente quedó cortada la comunicación, sin que pudiera saberse cuándo iba a relatar el suceso.

No ha vuelto a tenerse comunicación con Moscú y reina gran ansiedad por saber qué horribles acontecimientos tiene que dar a conocer el corresponsal de la Prensa Asociada.

REFUERZOS
El gobierno ha despachado anoche para Moscú, otro regimiento de la Guardia Imperial.

NOTIFICACION OFICIAL
Washington, Diciembre 28.—Se ha notificado oficialmente a los directores de los ferrocarriles a lo largo de la costa del Atlántico, que han sido levantadas todas las restricciones sanitarias entre los Estados Unidos y Cuba, y por lo tanto, los vapores pueden reanudar sus travesías entre los puertos de Cuba y la Florida, según las verificaban antes.

NUEVO MINISTERIO
Lisboa, Diciembre 28.—Se ha constituido un nuevo gabinete bajo la presidencia del señor Luciano de Castro.

ALIANZA ADUANERA
Viena, Diciembre 28.—Anuncian de Belgrado que los gobiernos de Serbia y Bulgaria están negociando una alianza aduanera, a la que se atribuye aquí gran importancia política, porque dicha alianza significa que los diversos países de los Balcanes se están uniendo más estrechamente para poder resistir con mayor eficacia la presión política que las potencias orientales puedan pretender más adelante ejercer sobre ellos.

FERROCARRIL CAPTURADO
Londres, Noviembre 28.—La "Agencia de Noticias" ha recibido de San Petersburgo un telegrama anunciando que los revolucionarios se han apoderado de varios centenares de millas del ferrocarril al Sur de Minsk, y que han ocurrido serios disturbios en Kolpina, cerca de San Petersburgo.

DE CAPA CAIDA
Moscú, Diciembre 28.—Ha quedado desbaratado en esta ciudad el núcleo de los revolucionarios, que se han dispersado y pueden sostener solamente una guerra de guerrillas, cuya total supresión será tan larga como laboriosa.

VENTA DE VALORES
Nueva York, Diciembre 28.—Ayer miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,291,937 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Los ingleses y los belgas, grandes maestros en beber cerveza, han concedido en sus exposiciones el primer premio a la de LA TROPICAL.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité del barrio de Pueblo Nuevo
Por acuerdo de este comité se cita a los señores afiliados para la Junta extraordinaria que ha de verificarse el viernes 29 del corriente, a las 7 p. m., para la elección de Secretario, en el local Zanja 129.

Habana, Dbre. 27 de 1905.
P. O.
El 2º Vice-Secretario, Mateo Valdés.

PARTIDO LIBERAL MUNICIPAL
Asamblea Municipal
Cumpliendo el acuerdo de la sesión celebrada el día 18, tengo el honor de citar a los Presidentes de Asambleas Primarias para la Junta que ha de celebrarse a las ocho de la noche del día 2 del entrante mes de Enero, en los salones del club del partido, Paseo de Martí 19, con objeto de nombrar una Comisión de su seno que pase a felicitar en la persona del General Emilio Núñez y Rodríguez, a los candidatos que fueron elegidos por nuestro Partido en las elecciones del primero de Diciembre pasado.

Rogándoles la más puntual asistencia.
Habana 27 de Diciembre de 1905.—Dr. José Manuel Núñez, Presidente accidental.

EL TIEMPO

Habana, Diciembre 27 de 1905.
En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Termómetro centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE
En la mañana de hoy fondó en puerto procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Mascotte, con carga y 75 pasajeros.

Las goletas inglesas Bartholdi y H. K. Foks entraron en puerto hoy, procedentes de Mobila y Port Ingles, respectivamente, con madera, y la americana A. F. Stowell, también da Mobila con igual cargamento.

Ayer salió para Cienfuegos el vapor noruego Dangford, en lastre, y hoy saldrán el americano Mascotte, y el español Saturnina, para Cayo Hueso y Tampa el primero y para Matanzas el segundo.

Sección Mercantil

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY
Ainaoan:
100 Ct queso Patagras R. H. \$26 qt.
75 Ct ostiones Cuba Favorita, \$3 c.
100 Ct Le gallina Brita, \$21 qt.
500 latas " Ma. Jacob, \$1.45 L.
50 Ct aceitunas Flor Sevillana, \$8 c.
50 Ct ponche Español, \$15.50 c.
25 Ct cognac Jerez Principe, \$10 c.
25 Ct " Reyes, \$11 c.
25 Ct " Espardecer, \$12 c.
50 Ct vino Portal de Plata, \$8.75 c.
50 Ct " especial de pasas, \$5.50 c.
25 Ct " Jerez quinado, \$11.75 c.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA LLEGADOS

Día 28:
De Tampa y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. americano Mascotte, cp. Allen, ton. 854, con carga y 75 pasajeros a G. Lawton Childs y Comp.
De Mobila, en 4 días, gol. ing. Bartholdi, capitán Scott, ton. 237, con madera a Ignacio Pía y Cp.
De Port Ingles, en 3 días, gol. am. H. K. Fooks cp. Hall, ton. 276, con madera a Salvador Frats.
De Mobila, en 8 días, gol. am. A. T. Stewart, cp. Kelly, ton. 419, con madera a S. Frats y Comp.

SALIDOS
Día 28:
Cienfuegos, vp. ngo. Dangford.
Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte.
Matanzas, vp. esp. Saturnina.

Movimiento de pasajeros

LLEGADOS
De Cayo Hueso y Tampa en el vp. am. Mascotte:
Sres. G. W. Carey y 1 de fam.—J. C. Aclon y 1 de fam.—G. A. Stochlon—G. Borges—F. G. Nonlon y fam.—V. Brito—Mercedes Suarez y 5 de fam.—M. Perez—M. Cortaza—P. Perez—Pedro Pauló.—P. Martínez y fam.—Edmundo Valdés—Carlos Casado y 4 de fam.—M. Rosella y 4 de fam.—M. Gogado y 3 de fam.—L. Barrera y 1 de fam.—B. Cabrera y 3 de fam.—E. Mumpby y 1 de fam.—C. Roman—I. Cobo—C. Gompán—María Carvajal y 1 de fam.—Ana Rosales—Carmen Miranda y 1 de fam.—J. Calle—R. Suarez—J. Rosales—G. Fernandez—R. Benítez—J. Reyes y 2 de fam.—C. Reyes—Carmen Hernandez—Rosa Trujillo—A. Gussacá—Miguel Mosquera—A. Vazquez—E. Calle—R. Hawland.

Aperturas de registro
Mobila, vp. cub. Mobila, por L. V. Placé, Nueva York, vp. am. Morro Castle, por Zaldo y Comp.
Nueva Orleans, vp. ing. Prince Arthur, por M. B. Kingsbury.
Nueva York, Cadiz, Barcelona y Génova, vp. esp. Monserrat, por M. Otaduy.

Buques con registro abierto
Nueva York, vp. ing. Barton, por L. V. Placé Veracruz y esc. vap. am. Esperanza, por Zaldo y Comp.
Delaware (B. W.) vp. ngo. Falco, por Luis V. Placé.

Buques despachados
Nueva York, vp. am. Yucatan, por Zaldo y Cp con 35 bics. 301 p tabaco, 79,700 tabacos, 28 bics. naranjas, 65 id. piñas, 179 id. legumbres, 250 lics cueros, 75 tlas. miel de abejas, 5,750 sacos azúcar y 1136 piezas madera.
Cienfuegos, vp. ngo. Danafond, por D. Baccin, lastre.
Pasacogula; gta. am. Olga, por R. P. Santa María, lastre.
Maracaibo, gta. venez. Saeta, por C. Reyna, lastre.
Matanzas, vapor esp. Saturnina, por Galbán y Comp., de tránsito.
Mobila, vap. sueco Norman, por Barris y Coello, lastre.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

COMUNICADOS.

CIERRE DE PUERTAS

No gana uno para sustos; cada día una serie de acontecimientos que contrastan los ánimos y hasta nosotros llega la estupefanda noticia de que agoniza el año y se cierran las puertas en La Marquesita, sita en San Rafael 19 y Aguila 113, los días 30 y 31 del año que muere, y volverán a abrirse para exhibir un mundo de novedades el día 2 de Enero de 1906, ó sea el primer día laborable del nuevo año.

Citar los artículos de fantasía de tejidos y confecciones que hay en dicha casa, sería tarea difícil, pues todas las damas elegantes saben que La Marquesita está a la altura de los principales establecimientos de Europa, y sin necesidad de ir a París ó Nueva York, pueden equiparse allí de sombreros y de abrigos de última novedad y salidas de teatro de lo mejor y más chulo que viene de París.

La Marquesita, San Rafael 19 y Aguila 113. 1836 1-28

Advertisement for Saturnino Martínez y Martínez, featuring a portrait of a man and text announcing his death and funeral arrangements. Text includes: 'SATURNINO MARTINEZ Y MARTINEZ HA FALLECIDO a las 8 1/2 de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos. Y dispuesto su entierro para el viernes 29, a las cuatro de la tarde, sus hijos, que suscriben, invitan a sus amistades para acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Calzada del Monte número 46, al Cementerio de Colón, favor que agradecerán. Habana 28 de Diciembre de 1905. Benigno, Bernardo, Ramón, Francisca, Alberto, Juan y Amelia Martínez y Fernández. No se reparten esquelas.'

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. M. S. F.—Para adquirir conocimientos de literatura, todos los tratados que existen sobre la materia son buenos y difícilmente podría averiguarse cual es el mejor. Existen el de Gil y Zárate el de Hermosilla, el de Monlau, el de Arpa y López, el de Alcántara y Revilla, y otros más que sirven para el caso; porque lo más esencial y eficaz para aprender literatura es la voluntad del que desea estudiarla. Con el mejor tratado no aprende nada el que no tiene afición á estos conocimientos; y el que siente vocación por las letras aprende bien con cualquier libro, porque no se cansa de alimentar su espíritu aprovechando todo lo que á mano le viene para instruirse. Además de las reglas, hay que conocer buenos modelos de literatura y encontrarlos el gusto á fuerza de leerlos y meditar sobre los pensamientos que exponen, procurando fijarse en las ideas á la vez que en las formas de expresión. El plan de estudios de un aspirante á la carrera literaria debe ser: Gramática, Retórica, Filosofía, Historia, Arte, rudimentos de las principales ciencias, y buenos modelos de literatura. Ese estudio debe durar toda la vida, porque el campo de las ideas que importa conocer es infinito.

P. M.—El general Weyler nació en 1839. En las ceremonias de casamientos el novio debe ir de frac si pertenece á la clase media ó alta. Entre la gente del pueblo puede dispensarse que vaya de levita ó de chaqué ó de saco, con tal que sea de ropa negra.

—Cuando se encuentran ó se despiden dos personas amigas ó conocidas, si son de diferente categoría ó posición, el inferior debe extender la mano para estrechársela, solamente cuando el superior le brinde la suya. Si no lo hace, debe reducirse á saludar inclinando la cabeza. Entre iguales es indiferente que comience uno ú otro.

C. M. y Hno.—No podemos dar informes sobre la sociedad que usted nos menciona, porque si fuesen buenos podrían resultar equivocados en perjuicio de usted y si fuesen malos, darían lugar á quejas.

P. G.—En España hay tolerancia de cultos, si bien no se permite en público más ceremonias religiosas que las del culto católico. Esta ley data de 1876, de cuando se promulgó la constitución vigente.

R. de M.—No es ocioso leer novelas cuando son de buenos autores. Se puede juzgar una persona por la clase de novelas que lee. Las de Galdós, Pareda, Valera, Alarcón y Ortega Munilla, Cirilo Villaverde, Ricardo Palma, Padre Coloma, y las de nuestros clásicos, por no citar más que autores castellanos, son novelas que honran á todo el que las lee, y cuanto más viejo se es más gustan y más se comprenden.

ESCUELAS PUBLICAS

REFORMAS EN PROYECTO

El partido moderado tiene en proyecto, como lo tiene el partido liberal nacional y liberal de reformar la actual legislación de primera enseñanza, muy particularmente en lo que se refiere á las Juntas de Educación y nombramiento de maestros.

Las reformas de las Juntas, viéndonlas pidiendo el Presidente de la República desde hace dos años en sus Mensajes al Congreso; las pidió el DIARIO y las pide todo el país, y pidiéndonlas enconozcan—excepto miembros de las Juntas—su organización y funcionamiento, sus resultados y parcialidades; pues aunque haya algunas como la de Cienfuegos que, según nos asegura el señor J. F. Pellón, ilustrado miembro de ella, durante seis años no atendió jamás recomendaciones políticas, ni ha satisfecho compromisos de ninguna especie nombrando maestros y creando escuelas—por lo cual rectificamos sobre estos particulares nuestros cargos anteriores, excluyendo de ellos á la Junta de Cienfuegos y á todos los que se hallen en el mismo caso—siempre quedan en pie todas las razones y enseñanzas que justifican su inmediata reforma.

Por otra parte, ¿dónde se ha visto que Juntas electivas de vecinos nombre y dejen cesantes á empleados del Estado? ¿Dónde que á empleado alguno civil, oficial ó particular, tenga que renovarse cada año el nombramiento para continuar en el puesto que ocupa? ¿Dónde que los maestros disfruten menos sueldo que un jornalero y sean condenados á implorar la caridad después de inutilizarse en la enseñanza de la juventud? ¿Qué país civilizado no tiene Escuelas Normales ó Institutos para la preparación teórica y práctica de sus educadores populares? ¿Quién que conozca la evolución y desarrollo psíquico del niño, el proceso de la enseñanza, no sabe que en las escuelas todas, son necesarios los premios y exámenes y las fiestas escolares, atractivos y estímulos de la infancia que buena influencia ejercen en los educandos, padres y clases todas de la sociedad, para el mejor perfeccionamiento de los pueblos en todos los órdenes de la vida?

Sólo algún miembro de una Junta de Educación, encariñado con el puesto año tras año, por más gratuito que sea, puede hacer alguna débil é indirecta defensa de la actual organización escolar, y afirmar, como afirma el señor Pellón—cosa que nos sorprende, pues tenemos un alto concepto de este señor—que "en las propias columnas del DIARIO se han publicado artículos que destruyen todos los cargos que lanzamos—en el artículo último—contra el moderno sistema"—será moderna organización, pues de sistema no hemos hablado una palabra, y nada tienen que ver los sistemas con lo que hemos tratado—cuando los escritos publicados en el DIARIO, incluso editoriales, apoyando é confirmando nuestros cargos; fustigando á Juntas y maestros que hacen de la enseñanza un arma política, poniendo de relieve las deficiencias de los exámenes, la inhumanidad, por decirlo así, de tener el maestro que implorar la caridad después de inutilizarse en la escuela, formando un regular tomo si se coleccionan.

Hasta el mismo Gobierno se ha visto muchas veces en el caso de destituir Juntas é imponerles maestros que injustamente fueron postergados por la política, caciquismo, parentesco y apasionamiento de todas clases. No deben los organismos superiores de los partidos aplazar para más largo tiempo las reformas de primera enseñanza, y al emprenderlas nuestros legisladores, estamos seguros que consultarán, conforme á las prácticas establecidas, á nuestros maestros competentes, de superior cultura, dedicados toda su vida á la escuela pública ó privada.

En primer término un artículo firmado por Enrique Varona, titulado "Un recuerdo de la epopeya," en el que describe un cuadro, propiedad de la Sra. Rosalía Abreu, debido al pincel del laureado pintor Sr. Armando Mel-

local. Síguete un trabajo del notable escritor joven Sr. Luis Rodríguez Embil en que, bajo el rubro de "Las razas de Europa", analiza y comenta una reciente y trascendental conferencia de M. Deniker, Presidente de la "Sociedad Antropológica de París" sobre la extraordinaria diversidad de las razas que pueblan el viejo mundo.

"El pavo farsenal," es un admirable cuento de R. Buenamar, lleno de ternura y sencillez, en que se retrata la dicha serena de un hogar patrocinado por el amor y la paz. "El pavo farsenal" aparece ilustrado con un precioso dibujo que firma "Chuchita," rico en la idea y correcto en la ejecución.

Al pie de este trabajo léanse unos hermosos versos, "Rapsodia," original del señor Martín Pizarro.

Después, un bien pensado y mejor escrito trabajo del Sr. Manuel Fernández Valdés, sobre la "Instrucción primaria"; una interesante y amena narración titulada "El detective y la Sortija", traducción de S. C. "Apuntes para las damas", por Helena, párrafos escritos con elegancia en que se hacen confidencias á la curiosidad femenil; "Notas rápidas", trabajo firmado por el Sr. Gabriel Camps, que trata breve, pero intensamente, diversos asuntos de actualidad; "Polvo," soneto del barón matancero Sr. José G. Villa; "El Soldado," de M. Vidal Pita y "Trocando papeles," versos fáciles y sencillos de Fernando G. y G. de Peralta.

Cierran el número una completa y aménisima información sobre la industria cubana. "Por Larrañaga," ilustrado con dos espléndidos grabados y "La Ortelia," en que Ramiro Hernández Portela, da cuenta de los últimos sucesos sociales.

Grabados, contiene el número muchos y muy bellos entre los que citaremos los siguientes: "Contrariedad" filosofía de E. H. Harell; "Pesarosa", Cuadro de Walteze; "Noche buena triste", Cuadro de Maura; "Letty", retrato de una niña anglosajona del puerto inglés Inguito; "El atardecer en una vega de tabaco en Vuelta Abajo," sugestivo cuadro del Sr. Rodríguez Morey; "El team derecho" de foot ball, en que aparecen agrupados los conocidos jóvenes que forman dicho aguerrido eleven; "Reíame antes," cuadro de Weyer y tres fotografías de modas.

La portada es la fotografía de un notable bajo-relieve del Sr. Ramiro Trigueros, inspirado en un asunto de pasuca. Este número se haya de venta en todas las librerías.

La Gaceta Económica. Nos ha visitado el número correspondiente al 15 del actual de la excelente publicación quincenal que con el nombre que precede se publica en esta y cuyo mérito ha sido patentizado por el fallo del Jurado de la Exposición Internacional de San Luis, al otorgarle una medalla de oro. Esta merecida distinción ha sido para el director propietario de La Gaceta Económica un nuevo y patente estímulo, pues si antes de obtenerla su periódico era buena, ha mejorado notablemente después, por lo que felicitamos al buen amigo Enrique Barbarosa, y le alentamos á que no desmaye en su legítimo afán de mantenerlo siempre á la altura á que se halla hoy.

PUBLICACIONES

"CUBA Y AMERICA"

Tenemos á la vista el número de esta hermosa revista, correspondiente al domingo veinticuatro.

Este último número de la más seria y bien hecha de nuestras "revistas literarias," viene nutrido de interesante lectura y preciosos grabados. Cuba y América nos ofrece un número verdaderamente extraordinario por la espléndidez de cuanto entre sus páginas se encuentra.

En primer término un artículo firmado por Enrique Varona, titulado "Un recuerdo de la epopeya," en el que describe un cuadro, propiedad de la Sra. Rosalía Abreu, debido al pincel del laureado pintor Sr. Armando Mel-

Almanaque de pared.—Se ha recibido una remesa de almanaques con cromos muy bonitos en gran variedad de figuras en la librería "La pluma de oro", Prado al lado del teatro Payret.

Postales muy ricas para felicitaciones de año nuevo y con retratos de los artistas más famosas de España y del extranjero, están de venta en la librería "La Poesía", Prado 103, al lado del Hotel Pasaje. También hay en dicha casa gran variedad de almanaques con cromos bellísimos.

El problema de la tuberculosis.—Hemos recibido el número 8 de esta publicación médica y en extremo beneficiosa al país, dirigida por el ilustrado doctor D. José A. Tremols, que tiene su despacho en Consulado 128.

Está consagrada esta revista de un modo especial á combatir la tuberculosis, y en esta particular el Dr. Tremols y su periódico prestan un gran servicio á la población de Cuba, por las admirables indicaciones y sabias advertencias que hace por evitar la tuberculosis. He aquí el sumario de este número: Estadísticas.—La fiebre amarilla, por el Dr. José A. Tremols.—Personales.—Para la historia de la medicina en Cuba.—Costura y costurera.—La curación de la tuberculosis.—Las declaraciones del profesor Behring.—Aguas de mesa.—Conferencia sobre el cerebro de los grandes hombres.—Los cigarros de la fábrica "Flor de Tomás Gutiérrez".—Higiene pública.—Opoterapia tiroidea.—Tratamiento moral de tuberculosos.—Impresos y libros nuevos.—Noticias.

Llamamos la atención del artículo "La fiebre amarilla", por ser de rigurosa actualidad y tratarse de un caso en que el Dr. Tremols diagnostica con gran acierto la enfermedad.

EN EL FRONTON

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 28 á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

A ruego del señor Consul de los U. S. A. y en obsequio de los señores Periodistas Americanos, se celebrará una función extraordinaria el viernes 29, dando comienzo á las ocho de la noche. A los Sres. abonados se les reservarán sus localidades hasta una hora antes de empezar la función. Habana 20 de Diciembre de 1905. El Administrador.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

Almanaque de pared.—Se ha recibido una remesa de almanaques con cromos muy bonitos en gran variedad de figuras en la librería "La pluma de oro", Prado al lado del teatro Payret.

Postales muy ricas para felicitaciones de año nuevo y con retratos de los artistas más famosas de España y del extranjero, están de venta en la librería "La Poesía", Prado 103, al lado del Hotel Pasaje. También hay en dicha casa gran variedad de almanaques con cromos bellísimos.

El problema de la tuberculosis.—Hemos recibido el número 8 de esta publicación médica y en extremo beneficiosa al país, dirigida por el ilustrado doctor D. José A. Tremols, que tiene su despacho en Consulado 128.

Está consagrada esta revista de un modo especial á combatir la tuberculosis, y en esta particular el Dr. Tremols y su periódico prestan un gran servicio á la población de Cuba, por las admirables indicaciones y sabias advertencias que hace por evitar la tuberculosis. He aquí el sumario de este número: Estadísticas.—La fiebre amarilla, por el Dr. José A. Tremols.—Personales.—Para la historia de la medicina en Cuba.—Costura y costurera.—La curación de la tuberculosis.—Las declaraciones del profesor Behring.—Aguas de mesa.—Conferencia sobre el cerebro de los grandes hombres.—Los cigarros de la fábrica "Flor de Tomás Gutiérrez".—Higiene pública.—Opoterapia tiroidea.—Tratamiento moral de tuberculosos.—Impresos y libros nuevos.—Noticias.

Llamamos la atención del artículo "La fiebre amarilla", por ser de rigurosa actualidad y tratarse de un caso en que el Dr. Tremols diagnostica con gran acierto la enfermedad.

EN EL FRONTON

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 28 á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

A ruego del señor Consul de los U. S. A. y en obsequio de los señores Periodistas Americanos, se celebrará una función extraordinaria el viernes 29, dando comienzo á las ocho de la noche. A los Sres. abonados se les reservarán sus localidades hasta una hora antes de empezar la función. Habana 20 de Diciembre de 1905. El Administrador.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 19

NACIMIENTOS DISTRITO NORTE.—1 varón blanco natural. DISTRITO SUR.—2 varones blancos legítimos; 1 hembra idem idem; 1 varón negro natural. DISTRITO ESTE.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima. DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca legítima; 3 varones blancos idem; 1 varón blanco natural.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—Tomás Carrera, 43 a, Habana, Revillagigedo n.º 88. Infección urinaria.—Francisco García, Habana, Palfalver 88. Fiebre infecciosa. DISTRITO ESTE.—Adela Pérez, 41 a, Habana, Sol 110. Arterio escleros.—Victor Chao, 6 m, Habana, Villegas 67. Meningitis simple. DISTRITO OESTE.—Raf. García, 8 m, Habana, San José 152 A. Enteritis infantil.—Estela Pina, 7 m, Habana, Beneficencia. Pneumonia.—Lucía Dacho, 21 a, Habana, Santiago 21. Tuberculosis p.—Candelaria Lago, 27 a, Habana, Consejero Arango 80. Tuberculosis p.—Julia Estevez, 18 a, Habana, Pedrosó 4. Tuberculosis 4.

RESUMEN

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos: 12. Matrimonios religiosos: 0. Matrimonios civiles: 0. Defunciones: 9.

Diciembre 20

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—1 varón blanco legítimo. DISTRITO SUR.—3 hembras blancas legítimas. DISTRITO ESTE.—2 hembras blancas, legítimas.—1 varón blanco natural.—1 varón mestizo legítimo. DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca legítima.—1 varón blanco legítimo.—1 varón negro natural.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS

DISTRITO SUR.—José Martínez Alvarez, con Cristina Cabrera y Gutiérrez.—Eduardo García y Méndez, con Petrona Domínguez y Torres.—Oscar María y Aca, con María Pérez y Perdomo.—Celestino Pola y Gutiérrez, con Rita Montoro y González.—Arturo Benítez y Mena con Dolores Baez y Bunat.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Juana Cantos, 9 meses, Habana, Escobar 33. Enteritis.—Joaquín Dueñas, 26 años, Habana, Trocadero 16. Apendicitis. DISTRITO SUR.—Justo Alvarez, 51 años, España, San Rafael 135. Uremia. DISTRITO ESTE.—Flora Area, 23 días, Habana, Desamparados 60. Debilidad congénita.—Amalia Noguera, 17 años, Arsenal. Tuberculosis pulmonar.—Graciela Blanco, 4 años, Habana, Compostela 119. Fungus de la boca. DISTRITO OESTE.—Ricardo Bori, 41 años, Habana, Fomento 8. Enteritis crónica.—Juan Bouza, 27 años, España, La Beneficencia. Fiebre amarilla.—José Martínez, 92 años, Cuba, La Misericordia. Senilidad.—Enrique Franco, 8 meses, Habana, Príncipe 2. Meningitis simple.—María Pérez, 1 mes, Habana, finca Buena Vista. Debilidad congénita.—Joaquín Rabi, 5 meses, Habana, Cerro 546. Bronquitis catarral.—Ramón Piaté, 62 años, Habana, Clínica Internacional. Arterio escleroso.—José Aguiar, 7 meses, Habana, San Salvador 21. Bronquitis capilar.

RESUMEN

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos: 11. Matrimonios religiosos: 5. Matrimonios civiles: 0. Defunciones: 14.

RELOJES CRONOMETROS

de oro, fijos, garantizados, modernistas, chatos, del grueso de un peso plata, en mate grabados, papel frotado y corazón de madera, última expresión de la moda, se encuentran en casa de J. BORBOLLA, COMPOSTELA 58 C-2812 1 d

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

del Comercio de la Habana. SECRETARIA Amortización del Empréstito. A la una de la tarde del día 30 del mes actual, tendrá lugar en el Salón de Sesiones del Banco Español de la Isla de Cuba, el tercer Sorteo para la Amortización del Empréstito de \$250,000, concertado con dicho Establecimiento de crédito, por escritura pública de 1.º de Julio de 1902.

La amortización será de 18 cédulas hipotecarias de la Serie A. y 53 de la Serie B., (Cláusula 24 de la escritura.) No siendo posible cumplir literalmente la cláusula 7.ª de la escritura en que se prescribe se hagan dos sorteos, uno para cada Serie, y que cada bola represente diez números consecutivos, porque salta á la vista, cotejando dicha cláusula con la Tabla de Amortización comprobado con lo que sucede para este Sorteo, que siendo unas veces impares las cédulas y otras veces mayor que los múltiplos de diez, las que deben sortearse, no puede quedar sujeto este Sorteo á la sola elección de una bola, por cada diez números.

Por lo expuesto, el Consejo del Banco, acordó, y la Directiva de la Asociación aceptó el acuerdo; que se sorteen tantas bolas como números de cada Serie debe comprender la amortización; ó sea en este Sorteo, extrayendo 18 bolas para la Serie A. y 53 por la Serie B. y en igual forma en casos semejantes. Lo que de acuerdo con el Banco Español y por el de la Directiva de ésta, se hace público para general conocimiento. Habana 26 de Diciembre de 1905.—El Secretario, M. Panisagua. 18225 5t-25

Ya llegó la TEJA FRANCESA

de nuestra marca "La Cigale," y saludamos tan fausto acontecimiento rebajando DIEZ PESOS EN EL MILLAR. Vendemos á \$55 PLANIOL Y CAJIGA MONTE 363. Telefono 6023. 18142 18-23

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

Advertisement for Roskopf watches. Includes two pocket watch images and text: "en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES. Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, candados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par. solitario para caballero, desde 1 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes soles ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RIGLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A ACUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO. "LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera.

Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas. LA EMINENCIA. Acabamos de recibir unas Postales Mágicas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre los premios extraordinarios.

A ULTIMA HORA

"Au Petit Paris" Se han recibido los últimos Modelos de Sombreros, de Corsets, salidas de Teatro y Boas. Cintas, encajes, plumas y flores. Hay otras muchas novedades. OBISPO N. 98 alt TELEFONO 686. 16-22

Discos y Gramófonos La Melba, Michalowra, Sembrich, Boronat, Boninsegna, Tamagno, Caruso. De todas estas notabilidades del arte lírico tiene discos La América En zarzuelas, poteneras, sevillanas, tangos, pasos dobles españoles, etc., hay un gran surtido, tanto en variedad como en cantidad. Discos cubanos.—Canciones y danzones por Valenzuela y otros. No compren armarios para guardar discos que no sean de gaveta para la mejor conservación de los discos. Agujas europeas y americanas, Gramófonos de Victor y otros fabricantes. Cajas para guardar discos con sus cartones. La América, de Julián Gómez, tiene también de venta un gran surtido de novedades en loza, cristalería y artículos de arte. Galiano 113.—Teléfono 1539 C. 2249 alt. 4-1-10 4 m.-14

Gran Academia Comercial de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 17414 267 D

Polvo de Arroz Boton de Oro de FIBRE EXQUISITO Y PERMANENTE. Le venta en todas las perfumerías, sedes y farmacias de la Isla. Depósito: Esalon Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y maticados. 22295 1 d

Habaneras

Notas

¡Qué alegre final de año!
Di ya cuenta ayer de varias fiestas que en salones y en teatros se preparan para lo que resta de 1905.

Y también hablé de la grata perspectiva del nuevo año con la inauguración de la Opera en el Nacional y varias soirées del gran mundo que constituyen hoy el tema saliente del smart habanero.

Una rectificación haré, antes de pasar a otros asuntos, acerca de una fiesta que anuncié para el cinco de Enero. No es una soirée.

Ofrece ese día Mme. Labarrère un *luncheon* en su preciosa casa del Prado y en obsequio de un grupo de sus escogidísimas amistades.

De las fiestas de fin de año hay dos que agregaré a las ya anunciadas.

Una en el *American Club*.

La otra se celebrará este domingo en el *Vedado Tennis Club*.

Y ya, por último, una boda.

La boda de la bella señorita Herminia Fernández y el joven Ramón Estapé, que se celebrará el sábado, á las ocho de la noche, en la casa de la calle de Concordia número 139.

Restame anunciar otra fiesta más para la que he recibido invitación amabilísima.

Se celebrará el primero de año.

Ese día estará de gala la espléndida mansión del Sr. D. Manuel Hierro con motivo del bautizo de un encantador *baby* de los muy simpáticos esposos Amelita Hierro y Celso González.

A la interesante ceremonia, señalada para las dos y media de la tarde, han sido invitadas las amistades de tan amable y tan distinguida familia.

No faltaré.

Del *carpet* de amor.

Virginia Benítez, la bella señorita, ha sido pedida en matrimonio por el joven José Eugenio Cortiñas.

Enhorabuena!

Retour.

Omití ayer involuntariamente, entre los viajeros del *Morro Castle*, al señor José María Herrera y Armenteros.

Este simpático joven, nieto de los Condes de Fernandina, tras de su viaje á los Estados Unidos muchas y muy gratas impresiones.

Sea bienvenido.

na boda en la Merced.

La boda de Matilde Garrido, una espiritual señorita, tan bella como interesante, y el joven doctor José Mariano del Portillo y Plasencia.

Remiase en el aristocrático templo, la noche del lunes, un concurso selecto.

¡Cuántos elogios para Matilde!

Todos celebraban la gentileza y gracia de la linda desposada al aparecer, radiante de felicidad, ante los altares con su delicada *toilette* nupcial.

Padrinos de la boda fueron los padres de la novia, la señora Matilde Arango y el señor Fernando Garrido, actuando como testigos el doctor Lincoln de Zayas y el señor Sebastián Gelabert.

La ceremonia del matrimonio civil, efectuada ante el señor Juez del Norte, fué atestiguada por los doctores Carlos Párraga y Emilio Iglesias.

Una boda tan simpática como brillante.

¡Quiera el cielo conceder á los nuevos esposos toda suerte de dichas y venturas!

Todo sonríe en torno de un hogar.

Hogar feliz de un distinguido diplomático, el señor Ministro de Italia, allá, en paraje pintoresco de la Chorrera, en una quinta rodeada de flores y con el mar enfrente.

La señora de Savina, dama muy distinguida que ostenta un título de nobleza, ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño.

Fué asistida por el doctor Montané. La colonia italiana de la Habana cuenta, pues, con un miembro más.

Y hay en el corazón de unos esposos amatantísimos la mayor de las glorias soñadas para alegría y satisfacción del hogar.

Mis felicitaciones.

Bellas fiestas escolares se han sucedido.

Primero la del *Colegio Francés*, después la del plantel de María Luisa Doiz y por último la de *Nuestra Señora del Carmelo*, institución de señoritas establecida en el Vedado.

Se celebró en la tarde del sábado bajo la presidencia del Obispo de la Habana.

Objeto principal de esta fiesta era el reparto de premios á las alumnas que se han hecho acreedoras á semejante distinción.

Haré mención, en primer término, de la preciosa niña Graziella Lozano Pino, que ganó el premio extraordinario de aplicación, siendo discernido el de conducta ejemplar á otra encantadora criatura, Eva Bueno, hija del popular doctor Prudencio Bueno, tan estimado y tan querido en aquella barriada.

Los premios de honor fueron adjudicados á las niñas Manuela Díaz de la Rionda, María Antonia López de la Torre y Enriquez Baños Bonet.

Se había combinado para esta fiesta un programa lleno de números literarios y musicales.

Todo muy aplaudido.

El niño Rafael León y su inteligente

hermanita hicieron las delicias de la numerosa y distinguida concurrencia recitando hermosas composiciones poéticas.

A su vez fué objeto de los más calurosos elogios Dulce María Baños.

Es admirable esa niña, ante el piano, ejecutando composiciones del repertorio clásico.

Tres discursos hubo.

Uno del párroco del Vedado, otro del director del colegio y el tercero, como resumen de los dos anteriores, de Monseñor González Estrada.

Después de recorrer los diversos departamentos de este brillante plantel, así como el amplio salón convertido en exposición magnífica de labores, fué toda la concurrencia obsequiada con un *luncheon* exquisito.

El ilustrado profesor don José Joaquín León Martínez y su distinguida esposa, directores del colegio *Nuestra Señora del Carmelo*, merecen plácemes y felicitaciones.

Esa institución, orgullo del Vedado, puede citarse como modelo en su clase.

Todos así lo reconocen

En una postal:

Todos te proclaman bella, es justicia, no virtud, que tu hermosura descienda como en el cielo una estrella de primera magnitud.

Pablo Pildain.

La dueña de esta postal, la señorita Estrella González García, es discípula del veterano actor que firma la quinta.

Joven, bella y con aptitudes muy felices para el teatro, no pasará mucho tiempo sin que la señorita González García haga su presentación en alguna velada de nuestras sociedades de recreo.

Pildain está complacido de discípula tan aventajada.

Recibo y copio:

—José María Rodríguez y María del Carmen González tienen el gusto de ofrecer á usted su nuevo domicilio en la calle de Cuba número 99, bajos.

Muy reconocido, por su cortesía, al simpático matrimonio.

Para terminar.

Dice ayer Miguel Angel Mendoza en sus simpáticas *Elegantes de La Discusión*:

—“Cuántas interpretaciones diversas y erradas se le han dado á nuestra nota de amor de ayer, oída en el baile del *Casino Alemán*!”

Debido á una trasposición ó salto, que es como se dice en lenguaje técnico tipográfico, no salió todo lo claro que debía, y casi todas las personas han crido que nos referíamos á una *Choché* muy adorable de San Lázaro, por concordar las señas que dimos con las de ella.

Aunque su sobrenombre comienza por la misma cuarta letra del abecedario, no es el mismo: es otro.

El caballero á que nos referíamos, es extranjero, latino, ingeniero y de apuesto tipo.

Para más señas: es rubio.

El mayor error consistió en haber debido salir: no muy próxima á *Belascoain*, saliendo: muy próxima.

Ya son novios, y muy pronto publicaremos la noticia confirmándola.

Así es que no vayan á creer que es la encantadora y graciosa señorita á quien todos suponían, la protagonista del chismeito.

Con gusto lo hacemos constar.”

Esto basta para confirmar lo que ayer escribí, por vía de aclaración, sobre semejante particular.

Ni una palabra más.

ENRIQUE FONTANILLS.

COMIDILLA

Llamamos á este que corre “mes del pavo” para convencernos de que el resto del año no es pavo totalmente. “Todo el año es guanajo, salvo algunos meses que son pura lechonería”, dice Plinio; y dice como quien Plinio es: acabadamente, sucintamente y gráficamente. Alabado sea Plinio, que esto nos enseña mejor que Job con todos sus lamentos; pues parece que Job y Jeremías, que se lamentaron á moed tendido de esta vida perra, no han dicho claro lo que en ella se sufre, cuando tanto se la ama á pesar de los sufrimientos á que está sujeta, de las lamentaciones de que es esclava, y de la miseria, que es su señora.

Elo que pide el aguinaldo, es pavo; pero deja de serlo si se lo dan; y, en cambio, el que lo dá pasa á ser lechón con pújos de berraco é ilusiones de yuca. Para pedir, todo el año es Pascuas, y para dar, todo el año es *Christmas*; para que se la rompan á uno, todo el año es año-nuevo, lo cual, con Plinio voy, lechonería es.

Si yo, que estoy algo enfermo, necesito del doctor, voy á él y le digo: “Señor García Mon: Vuesa merced recete de aguinaldo. Por *pascuas* sea”. Y al boticario: “Dr. Garrido: Právame estas drogas pascuales”. Y al enterador: “Enterradme, don Enebre, de aguinaldillo, este cuerpo que un día fué zaragatero y regalo de las musas”. Eso, en esta época. Y en el resto del año, si en él tal padeciera, tal se me aconsejara, tal se me medicinara y tal iría á la fosa, *gratis* é *auore*, firmemente persuadido de haber sido zaragatero en mi

época y regalo de las musas en toda época.

En hacer la rosca, pavonear y lucir el moco, se nos va el año, y por eso digo que todo el año es pavo, y que todas las glorias del año moco de pavo son, lo cual no alcanzó á decir Plinio, con ser tan acabado, tan sucinto y tan gráfico, como él es, y con ser, tanto como yo pintamonas, autor de la célebre frase: “Todo el año es guanajo, salvo algunos meses que son pura lechonería”.

Si hay algún pavo que no piense como Plinio, meta el dedo en la boca, y muérdala; y si acaso le doliera el mordisco, crea firmemente que se ha mordido el moco!

ATANASIO RIVERO.

CANTO DE VIRGEN

Angelito precioso de blancas alas, vete á sellar los labios de las zagalas... Di que murmuren quedo sus bendiciones, di que apaguen las notas de sus canciones, que al calor de mi ama, duermes mi niño, puro copo de nieve de mi cariño...

Angelito precioso, de vello blanco, modera tu aleteo, que está soñando... Y al imprimir tus labios sobre su frente, esenciales de calma plácidamente, que si despierta, llora con amargura la gota de rocío de mi ventura...

Tortolilla que gimes en la enramada del grito de los ciérrcos acompañada... a rol que de los iris al soplo helado, lloras y te retuerces acogido... ¡ohist!... suponed mis penas y mis dolores si desparais al ángel de mis amores...

El fué quien las estrellas sembró en la altura, El quien vistió los lirios de su hermosura, El, quien contó las perlas que hay en los mares... (res)

El, quien trocó los mundos en sus altares, El, quien cerró en sus manos la bienandanza, El, la bendita aurora de mi esperanza... ¡Christ!... ¡Vendabál impío del mundo loco, mira que está soñando, párate un poco... ¡Christ!... angelito hermoso de blancas alas, que caellen los pastores y las zagalas... ¡Christ!... angelito hermoso, de vello blanco, bésale con más calma, que está soñando...

Una madre lo pide que al niño adora porque en sus mismos sueños, el niño llora... ¡y así! por las santas ansias de su cariño, sufre mucho una madre, si sufre el niño... ¡Christ!... que la flor se duerme plácidamente... que ha besado la calma su pura frente... que ha besado el ensueño sus labios rojos... que al calor de mis ojos, cierra sus ojos...

Paloma de mi vida, cándida pura, aljofar de rocío de mi ventura... azucena sagrada, flor de las flores, ángel de mis ensueños y de mis amores... ¡ál calor de mi alma, duermes mi niño, puro copo de nieve de mi cariño...

CONSTANTINO CABAL

Base-Ball

Lo que dice un umpire

El umpire Jack Sheridan, que compartió con Hank O'Day la responsabilidad de juzgar los desafíos efectuados entre los clubs *New York* y *Philadelphia* para el campeonato del mundo, ha escrito una reseña interesantísima de los grandes *matchs* y de ella tomamos estos párrafos:

“No hay que negar que el mejor *team* ganó, pero ganaron con más facilidad de lo que debían. Los *Atletas* jugaron medianamente, mucho peor de lo que saben y pueden; pero aún si hubiesen jugado mucho mejor, dudo que hubiesen ganado. El fracaso consistió en que los *Atletas* no tocaron á los *giants* en sus puntos débiles. En vez de haber cansado á Bresnahan robando bases y *bunting* la bola, dejaron que el *catcher* neoyorkino hiciese lo que le dió la gana. Bresnahan es un buen tirador, fuerte y preciso, pero muy excitable y excéntrico, y si los *Atletas* hubiesen tratado alguna *maroma* en las bases, tal vez hubiesen puesto á los *giants* fuera de sus pies. Mas en lugar de hacer esto, no tomaron la agresiva y simplemente llegaban al bate con este pensamiento, *bueno, un out más*. Los *Atletas* se durmieron por completo y ni siquiera trataron de poner en juego tantas triquiñuelas como yo les he visto hacer durante los desafíos de la Liga. Plank y Bender desempeñaron el *box* bastante bien, aunque no tan bien como McInity, pero el resto del *team* no llegó á la marca ni con mucho.

“Sheridan concluye así: “Esa *fade away ball*, bola *out drop* de Mathewson es lo más grandioso que he visto en el *base all*; zurdos y derechos no podían tocarla. Yo no sé cómo Mathewson la lanza, pero lo cierto es que la bola cae cuando llega al plato y luego sale despedido para fuera. He quedado maravillado con la facultad que tiene Mathewson para poner la bola donde tiene por conveniente. Tres bolas sin ningún *strike* era nada para él, pues mandaba enseguida tres curvas distintas que cruzaba el *plate* por el medio.”

MENDOZA.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche fué asistido en el Centro de Socorro del primer distrito, el joven Antonio Arina Pedrosó, vecino de San Lázaro núm. 139, de una herida causada con instrumento perforo-cortante en el mismo derecho, de pronóstico leve.

Refiere Arana que al transitar por el Malecón frente al Parque de la Catedral, se le acercó un individuo desconocido, quien le pidió un peso, y como se negara á dárselo le agredió con un arma blanca, causándole dicha herida.

El agresor emprendió la fuga, no siendo dable su captura.

El Juez de guardia Ldo. señor Menocal, conoció de este hecho.

Trabajando en la fábrica de cigarrros *La Esperación*, el pardo Luis Hernández, vecino de Angeles 35, se causó una herida por avulsión con pérdida de la uña y fractura de la última falange del dedo medio de la mano derecha.

Esta lesión fué calificada de pronóstico grave.

Gregorio Quesada Díaz, vecino de San Antonio de los Baños, y accidentalmente en esta ciudad, calle de Jesús María número 95, fué asistido en el Centro de So-

corro del primer distrito, de una lesión en la mejilla izquierda, que le causó un vigilante de policía al darle una bofetada, en momentos de encontrarse en el mercado de Tacón.

Se ignora quien sea dicho vigilante, pues las señas que ha dado el lesionado no coinciden con ninguno de los que estaban de servicio en el expresado mercado, cuando el suceso.

El capitán Sr. Masó remitió al Juzgado de Instrucción del distrito Oeste, al blanco Julio Gómez Hernández (á) “El Americano”, á quien detuvo por aparecer complicado en el robo que el día 24 del actual se efectuó en la casa número 9 de la calle de Espada, domicilio de don Domingo Mateo González, y de cuyo hecho mismo cuenta en su oportunidad.

En la calle de Neptuno, esquina á Soledad, chocaron en la mañana de ayer un tranvía eléctrico de la línea de San Francisco, y el ómnibus núm. 57 de la empresa “La Unión”.

De resultados del choque se volcó la guagua, sufriendo lesiones leves el pasajero José Antonio Jordán y el vigilante de policía núm. 84.

El hecho aparece casual.

Como á las nueve de la noche de ayer, se promovió un gran escándalo en la calle de las Virtudes, esquina á Marqués González, á causa de haber sorprendido el vigilante 815 á varios individuos en los instantes que iban á tirar la rifa conocida por “La Bolita”, en la casa número 148 de la primera de las citadas calles.

De los individuos allí reunidos, solo pudo ser detenido el que hacía de banquero, el cual dijo nombrarse Pedro Mendoza Guerra, pardo y vecino de San Lázaro 293, quien hizo entrega á la policía de varias papeletas con apuntaciones y cierta cantidad de dinero.

La sorpresa de esta rifa fué debida á un disgusto habido entre el banquero Mendoza Guerra y el listero José Manuel Hernández, y este último denunció el hecho al citado vigilante.

El Hernández, que fué también detenido por encontrárselo encima papeletas de las apuntaciones, ingresó en el Vivac, y Mendoza Guerra quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

De una habitación de la casa ocupada por la panadería “La Vía” le hurtaron al dependiente de dicho establecimiento Arturo Castaño, un reloj y dos pesos plata española.

Los blancos Evaristo Comba Otero y Ramón López Quesada, se presentaron ayer en la segunda estación de policía, manifestando el primero que habiendo pernoctado en la posada “La Paloma”, calle de los Oficios esquina á Sol, al levantarse en la mañana de ayer, notó la falta de tres pesos plata, siendo el compañero de cuarto el citado López, ignorando si fué este ó no el autor del robo.

Ayer al medio día un carro que conducía D. Manuel Valle, de Mariano, por la calle de Paula, frente á la iglesia del mismo nombre, lesionó gravemente á D. Bartolomé Guzmán.

El Valle fué detenido.

En la calle de San Isidro esquina á Cuba, sostuvieron una reyerta los blancos Justo Patilla y Melchor Egca, causando ambos lesiones menos graves.

La policía detuvo á ambos individuos á los puso á disposición del Juzgado correccional competente.

El Dr. Cabrera asistió de primera intención á la mestiza Rosario Diaz Alvarez, vecina de Moreno 42, de una intoxicación de pronóstico leve, originada por fósforo industrial.

La Alvarez informó á la policía que había tratado de suicidarse porque le debía un dinero al encargado del solar y este no hacía más que estarle reclamando la deuda constantemente.

GACETILLA

LOS TEATROS.—De dos partes consta el programa de la función que esta noche ofrece en el Nacional la gran Compañía del popular Pabillonés.

La primera parte está cubierta con nuevos ejercicios por los más renombrados artistas de esa Compañía.

En la segunda va la pantomima acuética.

La novedad del día.

La empresa del bioscopio, por lo visto, se propone echar el resto en lo que le falta para retirarse de Payret y dejar el teatro á la Compañía de Variedades que debutará el domingo.

Cada día que pasa es una nueva exhibición que ofrece.

Ahí está el cartel de hoy.

Lo mismo en la primera que en la segunda tanda se presentarán nuevas y variadas vistas en el maravilloso aparato del señor Frauck Costa.

Vistas en colores, cómicas algunas, muy bonitas y de larga duración.

La función de esta noche en el teatro de Albis empieza con *Las de Faraud* y tiene término con *Gigantes y Cabezudos*.

Entre una y otra obra se representará *San Juan de Luz*.

Graú inocentada!

Los papeles de esta bonita zarzuela cambian de sexo, y así veremos á Villarreal haciendo de *Peppita*, á Piquer de *Mimi*, á la Rovira de *Faustino* y á Garrido de *Irene*.

Divertidísimo!

La función es corrida y á los precios de costumbre.

En Martí una novedad.

Es ésta el debut de la gran Compañía de Opera Italiana en la que figura como *diva* la aplaudida señorita Josefina Campini.

La empresa, para presentar la nueva Compañía de Opera, ha elegido el *spartito* en un acto *Artistas inopia*.

En su desempeño toman parte principal la tiple Josefina Campini, Eledi Paradini y Carola Ferdinandini.

Vá á segunda hora.

La primera y tercera tanda se cubren, respectivamente, con *Platas y Flores* y *El pobre Valbuena*.

Los precios serán los de costumbre.

En Alhambra habrán esta noche dos llenos con las siguientes obras:

A las ocho: *Los Calaverones*.

A las nueve: *Entre cubanos*, ó *Los grandes éxitos de la temporada*.

MORS-AMOR.—

(De *Anthero de Quental*).

“¿Dónde ya ese corcel cuyas pisadas oigo entre sueños cuando muere el día? ¿Por qué se ofrece entre la niebla fría, tenebrosa y sublime, á mis miradas?”

“¿Qué regiones terribles y sagradas cruzó audaz en su loca carrera, para que se estremezcan todavía con vago horror sus crines agitadas?”

Montando sin temor la extraña fiera un jinete, á la vez plácido y fuerte, tras brillante armadura el pecho esconde.

Y sin templar un punto su carrera dice el negro corcel: “Yo soy la Muerte”.

“Y yo el Amor” el paladín responde.

Eduardo C. del Palacio.

COMPRAR BIEN.—Comprar bien equivale á comprar muebles en casa de Borbolla, Compostela 56; porque en casa de Borbolla todo es bueno, todo bonito y todo económico. Es axiomático.

LA OPERA.—Leemos en *El Popular*, de Cárdenas, del martes último, lo que sigue:

“Nuevas noticias hay que dar respecto de la Opera. Esta, que era esperada en Cárdenas, ya no dará su primera función hasta pasado mañana jueves.

En Cienfuegos “se picó” la gente en su amor propio y ha querido dar á la compañía en que figuran artistas de la talla de Maggi y Perelló de Segnrola, barítono y bajo respectivamente, un desagravio.

Ha sido el jueves, pues, en que oímos *Favorita*.”

En efecto, la Compañía, á solicitud de importantes elementos de Cienfuegos, demoró su estancia en aquella ciudad, ofreciendo el lunes la inmortal *Lucía*, con el teatro casi lleno, no obstante el mal tiempo que reinaba.

En uno de los entreactos cantó Perelló de Segnrola un aria y una romanza española. En la segunda el entusiasmo del público rayó en delirio.

A nosotros nos parecía—dice *La Correspondencia*—que la voz redondeada y sonora del señor Perelló empapada en aquel momento de nostalgia patriótica llegaba hasta las “sierras de Granadas, montes de Aragón y campos de Castilla” y estos le respondían estrechados de ternura como nosotros.

A tenaces instancias del público cantó después el señor Perelló el “aria del gaban” de *Bohème*.

La Compañía debió salir ayer para Cárdenas.

LA CIENCIA ECONOMICA.—La ciencia económica es la ciencia del bien vender, y la ciencia del bien vender tiene muchos perentengues: se necesita tener agudo y amabilidad con el público, poseer buenas mercancías, renovándolas constantemente, para que represente siempre la última novedad, y dar esas mercancías á precios asequibles á todas las fortunas.

Todos esos requisitos los posee y practica la gran tienda y almacén de géneros, selería y perfumería, de Neptuno y San Nicolás, que lleva el nombre de *La Filosofía*, nombre justificado porque nadie como ella practica la ciencia económica.

LA ENFERMEDAD DE LA REPETICIÓN.—Un pueblo del norte de la Siberia, Soukharno, un deportado político llamado Dioneo, ha observado una rara enfermedad en algunas mujeres.

Contemplando una tarde á un viejo pescador yakuto que salía del mar, vino á su memoria la imagen del pescador descrito por Longfellow y volviéndose hacia un compañero comenzó á recitar los versos del poeta.

Apenas hubo terminado, cuando oyó que una voz de mujer repetía palabra por palabra y con idénticas inflexiones, los versos. Esta mujer era una atacada de tan extraña enfermedad, si es que de enfermedad puede calificarse el caso.

Una de las manifestaciones de este estado especial del organismo consiste, efectivamente, en poder repetir con toda fidelidad una larga relación aun cuando se desconoce el idioma correspondiente.

Pero las enfermas repiten, además, cuantos movimientos ó gestos se hagan ante ellas, cualidad que aprovechan sus vecinos para divertirse, colocándose delante de las pobres viejas que se hallan en tal estado morboso, y saltando y haciendo piruetas y contorsiones extravagantes, que las pobres enfermas repiten, con gran alegría de los circustantes.

YO FUMO “EL TURCO”.—Dicen los fumadores de gusto donde quiera que se habla de fumar algo selecto:—Yo fumo *El Turco*, agrega constantemente en casi todas sus páginas el DIARIO DE LA MARINA. Y es que *El Turco*, cigarro, es á la manera de la ambrosía que tomaban los dioses en el Olimpo, lo más exquisito por su sabor lo más delicado por su aroma, lo más elegante por su presentación, así el cigarro propio como en la cajetilla que lo encierra.

Para los que se hallan versados en estos negocios del tabaco la cosa tiene explicación natural y lógica. La fábrica